

قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِاللّٰهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ وَاللّٰهُ وَاسِعٌ عَلِيْمٌ

عَسَىٰ اَنْ يَّجْعَلَكَ رِزْقًا مَّقَامًا مَّحْمُوْلًا

مضامین تمام ایڈیٹر

اور

باقی تمام خط و کتابت منیجر

کلیات کا فورسہ جابنگی اکرن جیٹا
ریسرڈ ایل نمبر ۸۳۵
بلی کی ان فرنی ٹرسٹ
پراڈا ٹاؤن

Digitized by Khilafat Library

الفضل قادیان پتہ
پر ہو
غیر ممالک سے چندہ

الفضل

ایڈیٹر: صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب

قادیان ارالامان ضلع کوراپور کے شائع ہوتا ہے

پہلی سال چار روپے (۱۹۱۳ء)

جلد ۱ موزہ ۱۳ اپریل ۱۹۱۴ء مطابق ۱۶ جمادی الاول ۱۳۳۲ھ کے مطابق

رقیمۃ الوداد

اس رقیمۃ الوداد کو حضرت اقدس ریح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر ایمان لایا تو اسے غور سے پڑھیں اور دیکھیں کہ شکرانِ خلافت کے زمرے میں شامل ہونے سے حضور مفضور کی کس قدر پیشگیوں کا انکار لازم آتا ہے۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم ط

نخبرہ و فصلے علی رسولہ الکریم

برادرِ کریم! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ میں آپ کو اللہ تعالیٰ کی قسم دے کر کہتا ہوں کہ آپ خدا کے لئے مغلّیٰ بالطبع ہو کر اور الگ ہو کر غور کریں کہ آپ لوگ کس شخص کی مخالفت کر رہے ہیں اور جس شخص کی مخالفت پر آپ زور فرماتے ہو اور وہ کون ہے وہ ہمارے اور آپ کے آقا ریح موعود و ہمدی مہمود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا نسبت جو محمود ہے جس کے بارے میں حضرت اقدس فرماتے ہیں:-
دہ پانچون پیشگوئی میں نے اپنے لڑکے مہمود کی پیدائش کی

نسبت کی تھی کہ وہ اب پیدا ہوگا اور اس کا نام محمود رکھا جائیگا۔ اور اس پیشگوئی کی اشاعت کے لیے سبز ورق کے اشتہار شایع کئے تھے جو اب تک موجود ہیں اور ہزاروں آدمیوں میں تقسیم ہوئے تھے۔ چنانچہ وہ لڑکا پیشگوئی کی میعاد میں پیدا ہوا۔ لہذا اب نوٹس سال میں ہے۔ (سراج نمبر صفحہ ۳۱)
اسی طرح حضور نے حقیقۃ الوحی کے صفحہ ۲۱۴ و ۲۱۶ میں اور ضمیمہ انجام اتم صفحہ ۱۵۔ اور تریاق القلوب صفحہ ۲۳۰ اور نزول المسیح صفحہ ۱۹۲ اور اشتہار لیکچرار کی موت کی نسبت آریہ صاحبوں کے خیالات وغیرہ میں کھول کھول کر اس سبز اشتہار والی پیشگوئی کا مصداق حضرت صاحبزادہ صاحب مددوح کو قرار دیا ہے۔ اب سبز اشتہار والی پیشگوئی کی اصل عبارت لکھتا ہوں تاکہ واضح ہو جائے کہ اس پیشگوئی کا مصداق کس شان کا انسان ہے۔ سو وہ عبارت یہ ہے:-
(حاشیہ سبز اشتہار صفحہ ۱۴) وہ خدا تعالیٰ کی انزال رحمت اور روحانی برکت کے بخشنے کے لئے بڑے عظیم الشان آدمی طریقے میں (۱) اول یہ کہ کوئی مصیبت اور غم و اندوہ نازل کر کے صبر کرنے والوں پر بخشش اور رحمت کے دروازے

کھولے۔ جیسا کہ اس نے خود فرمایا ہے۔ ولبشر الصابرين الذین اذا اصابتهم مصیبة قالوا ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ اولئک علیہم صلوات من ربہم ورحمۃ واولئک ہم المہتدون۔ یعنی ہمارا یہی قانون قدرت ہے۔ کہ ہم مومنوں پر طرح طرح کی مصیبتیں ڈالا کرتے ہیں۔ اور صبر کرنے والوں پر ہماری رحمت نازل ہوتی ہے۔ اور کامیابی کی راہیں انہیں پر کھولی جاتی ہیں۔ جو صبر کرتے ہیں۔
(۲) دوسرا طریق انزال رحمت کا ارسال مرسلین ونبیین و اللہ اولیاء و خلفاء ہے۔ تا انھی اقتداء و ہدایت سے لوگ راہ راست پر آجائیں۔ اور انہیں نمود پر اپنے تئیں بنا کر نجات پا جائیں۔ سو خدا تعالیٰ نے چاہا کہ اس عاجز کی اولاد کے ذریعہ سے یہ دونوں ظہور میں آجائیں۔ پس اول اس کے قسم اول کے انزال رحمت کے لئے بشیر کو بھیجا۔ تا بشر الصابورین کا سامان مومنوں کے لئے طیار کر کے اپنی پیشین گوئی کا مفہوم پورا کرے۔ اور دوسری قسم رحمت کی جو ابھی ہم نے بیان کی ہے۔ اس کی تکمیل کے لئے خدا تعالیٰ دو بار بشیر

بھیجے گا۔ جیسا کہ بشیر اول کی موت سے پہلے، اور جلالی ۱۳۸۸ء کے اشتہار میں اسکے بارہ میں پیشگوئی کی ہے۔ اور خدا تعالیٰ نے اس عاجز پر ظاہر کیا کہ ایک دوسرا بشیر نہیں دیا جائیگا جس کا نام محسنو سببی ہے۔ وہ اپنے کاموں میں انوار العزم ہوگا۔ بخلق اللہ ما یشاء

پھر اسی اشتہار کے صفحہ ۲۱ کے حاشیہ میں فرماتے ہیں کہ یہ صلح موعود کا نام الہامی عبارت میں فضل" رکھی گئی اور نیز دوسرا نام اس کا "محسود" اور تیسرا نام اس کا بشیر ثانی بھی ہے۔ اور ایک الہام میں اس کا نام فضل ظاہر کیا گیا ہے۔ اور ضرور تھا کہ اس کا نام معروض التوا میں رہتا۔ جب تک یہ بشیر جو فوت ہو گیا ہے۔ پیدا ہو کہ پھر واپس اٹھایا جاتا۔ کیونکہ یہ سب امور حکمت اللہ نے اس کے قدموں کے نیچے رکھے تھے۔ اور بشیر اول جو فوت ہو گیا ہے۔ بشیر ثانی کے لئے بطور اہصاف تھا۔ اس لئے وہ اول کا ایک ہی پیشگوئی میں ذکر کیا گیا، اور اسی اشتہار پر صفحہ ۷ کے حاشیہ میں فرماتے ہیں۔ "سو مطابق پہلی پیشگوئی کے ایک لڑکا پیدا ہو گیا۔ اور فوت بھی ہو گیا۔ اور دوسرا لڑکا جس کی نسبت الہام نے بیان کیا کہ دوسرا بشیر دیا جائیگا جس کا دوسرا نام محسود ہے۔ وہ اگرچہ اتنا بگویم دیکر مشہور ہے پیدا نہیں ہوا مگر خدا تعالیٰ کے وعدے کے موافق اپنی میعاد کے اندر ضرور پیدا ہوگا۔ زمین و آسمان ٹل سکتے ہیں۔ پر اس کے وعدوں کا ٹٹنا ممکن نہیں۔ یہ وہ پیشگوئی ہے جس کا مصداق نہ ایک بلکہ بہت جگہ اپنی پہلی اور پہلی تصانیف میں حضرت اقدس نے حضرت صاحبزادہ صاحب مدوح کو قرار دیا ہے۔ اگرچہ اس پیشگوئی کا ہر ایک لفظ موجودہ اختلافات کو مٹانے کے لئے (بشرطیکہ قوم ضد کو چھوڑ دے) کافی ہے۔ لیکن خصوصیت سے تین لفظ اس میں ایسے ہیں جو خلافت کے نزاع کو پوری طرح سے مٹا رہے ہیں اور وہ ہیں اول۔ خلفاء کا لفظ یعنی اللہ تعالیٰ میری اولاد میں سے محمود کو خلیفہ بنائے گا۔ تا لوگ اس کی اقتدار و ہدایت سے راہ راست پر آجاؤں۔ اور اس کے نونہر اپنے تئیں بنا کر نجات پا جاؤں۔ دوم۔ تمہیں کا لفظ جس کے معنی حضور کے ساتھ الوصیت میں مل گئے ہیں۔ اور فرمایا ہے۔

خدا تعالیٰ قوی نشاؤں کے ساتھ انجی سچائی ظاہر کرتا ہے۔ اور جس را سبازی کو وہ دنیا میں پھیلا نا چاہتے ہیں اس کی خمسہ ریزی انھیں کے اقصیٰ سے کر دیتا ہے۔ لیکن اس کی پوری تمہیل ان کے اٹھ سے نہیں کرتا..... پھر دوسرا اٹھ اپنی قدرت کا دکھاتا ہے..... اور وہ

ہو و قال اول اللہ تفتوتت کو یوسف حقو متکون جو خدا او فتون ہمن الہا الکتھن، اس کا ترجمہ حضرت اقدس خود ان الفاظ میں لکھتے ہیں اور انھوں نے کہا کہ تو اسی طرح اس پوست کی باتیں ہی کرتا رہے گا۔ یہاں تک کہ قریب مرگ ہو جائیگا یا مر جائے گا، پس جب الہام نے اس لڑکے کا نام یوسف رکھا ہے تو کیا ضرور دیکھا کہ اس کے بھائی اس کا

اسباب جو کیفیت نام نام رہ گئے تھے اپنے کمال کو پہنچتے ہیں غرض دو قسم کی قدرت ظاہر کرتا ہے۔ اول خود نبیوں کے ہاتھوں اپنی قدرت کا ہاتھ دکھاتا ہے۔ دوسرے ایسے وقت میں جب نبی کی وفات کے بعد مشکلات کا سامنا پیدا ہوتا ہے..... تب خدا تعالیٰ دوسری مرتبہ اپنی زبردست قدرت ظاہر کرتا ہے۔ جیسا کہ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کے وقت میں ہوا،

تمہیں خلفاء کے ہاتھ سے کروانا ہے۔ پس سب اشتہار والی پیشگوئی کا یہ جملہ کہ "اسکی تمہیل کے لئے دوسرا بشیر بھی بھیجا گئے یہ معنی ہوئے کہ اللہ تعالیٰ بشیر ثانی محمود کو آپ کا خلیفہ بنا گیا سوام۔ فضل عمر کا لفظ یعنی بشیر ثانی محمود اسی طرح کا خلیفہ ہوگا جس طرح حضرت عمر رضی اللہ عنہ یعنی دوسرا خلیفہ ہوگا۔ اور اس کے خلافت کا وہی درجہ اور فضیلت ملے گی۔ جو حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے پائی۔ یعنی خلافت ثانیہ اس مسئلہ کو صاف در واضح کرنے کے لئے حضرت اقدس حقیقۃ الوحی کے صفحہ ۱۲ میں فرماتے ہیں "اور یہ پیشگوئی کہ مسیح موعود کی اولاد ہوگی یہ اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ خدا اس کی نسل سے ایک ایسے شخص کو پیدا کرے گا جو اس کا جانشین ہوگا اور دین اسلام کی حمایت کرے جیسا کہ

میری بعض پیشگوئیوں میں یہ خبر آچکی ہے "بعض میں نے اپنی پہلی تصانیف میں یہ پیشگوئی لکھی ہے کہ میری اولاد میں سے ایک شخص میرا جانشین ہوگا۔ جیسا کہ سب اشتہار والی پیشگوئی میں موجود ہے۔ پھر حضرت اقدس نے اپنے ۲۲-۲۳ دسمبر ۱۸۸۸ء کے خط میں حضرت سیدنا نور الدین صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی طرف لکھا تھا اور اس میں ۱۲ جنوری ۱۸۸۹ء کے اشتہار میں اسی لڑکے کی نسبت لکھتے ہیں۔ "مد ایک اولو العزم پیدا ہوگا بخلق اللہ ایاشا۔ وہ سن اور احسان میں تیرا نظیر ہوگا" گویا حضرت خلیفۃ المسیح کی وصیت "میرا جانشین متقی ہو۔ عالم باعمل ہر دلعزیز حضرت صاحب کے پرانے اور نئے احباب سے سلوک۔ چشم پوشی اور درگزر کو کام میں لائے۔ میں سب کا خیر خواہ تھا اور بھی خیر خواہ رہے" اس پیشگوئی کے ان الفاظ کا لفظی ترجمہ ہے۔

پھر اس خط میں اس لڑکے کی نسبت یہ الہام درج ہے "ہو و قال اول اللہ تفتوتت کو یوسف حقو متکون جو خدا او فتون ہمن الہا الکتھن، اس کا ترجمہ حضرت اقدس خود ان الفاظ میں لکھتے ہیں اور انھوں نے کہا کہ تو اسی طرح اس پوست کی باتیں ہی کرتا رہے گا۔ یہاں تک کہ قریب مرگ ہو جائیگا یا مر جائے گا، پس جب الہام نے اس لڑکے کا نام یوسف رکھا ہے تو کیا ضرور دیکھا کہ اس کے بھائی اس کا

مقابلہ کرتے۔ اور اس کو الہام الہی کے اس موعودہ منصب سے محروم رکھنے کی سرگور کو ششین کرنے۔ لیکن الہامی پیش گوئی بتا رہی ہے کہ یہ مقابلہ کرے والے آخر ایک دن استغفر لہا انکا خاطرین کہتے ہوئے اس یوسف کے دربار میں حاضر ہونگے اور لا تشرب علیکم الیوم یعنی اللہ لکر وہو ارحم الراحمین کا سرٹیکٹ لیکر کامیابی کے ساتھ نکلیں گے۔ کیوں ہوں و احسان میں تیرا نظیر ہوگا" کی تسلی بخش الہامی پیشگوئی اس کی ضمانت ہے۔

یہ سب وہ پیش گوئی جس کی طرف میں آپ کی توجہ منطقت کرانی چاہتا ہوں اور جس کا مصداق خود حضرت اقدس نے ایک یاد و جگہ بلکہ بہت جگہ حضرت صاحبزادہ میرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب کے قرار دیا ہے۔ لکھتے بالحق بلکہ جو فرقی ہے۔ اس کے سرگورہ مہر اور سید مولوی محمد علی صاحب ہی جن کی نسبت حضرت اقدس نے اللہ تعالیٰ سے خبر پار یہ پیشگوئی کی تھی (روایا) "مولوی محمد علی صاحب کو کہا۔ آپ بھی صلح تھے اور نیک ارادہ رکھتے تھے۔ اور ہمارے ساتھ بیٹھ جاؤ، یہ پیشگوئی صاف بتا رہی ہے کہ ایک وقت آنیوالا ہے کہ مولوی محمد علی صاحب کی حالت میں فرق آجائیگا اور اس وقت انہیں اپنے پہلے عقیدہ اور پہلے خیالات کا کوئی طرف بلایا جائیگا۔ اور حضرت مسیح موعود کے ساتھ آکر بیٹھنے کے لئے انہیں کہا جائیگا (یا الہی وہ دن جلدی آئے کہ مولوی صاحب اس نذر پر لبیک کہہ کر کو فراموش الصادقین کے مطابق عمل یہ میرا بھوکہ چھپنے کوئے ہونے منع کو سنبھالیں آمین) میں نہیں جانتا کہ وہ کون سے امور میں جو آپ کے لئے سدرہ

ہور ہے ہیں۔ دلوں کا حال اللہ تعالیٰ ہی جانتا ہے اسلئے میں صرف دو باتوں کے لئے آپکی خدمت میں گزارش کر کے اس عولیفہ کو ختم کرتا ہوں۔ اول یہ کہ آپ حسب درجنس سے بالکل خالی ہو کر اللہ تعالیٰ کی درگاہ میں نہایت تضرع کے ساتھ دعا میں کریں کہ اے خدا اس بارہ میں جو حق ہے وہ مجھ پر کھول اور اس کی طرف مجھے رہنمائی کر۔ پھر جس بات کی طرف اللہ تعالیٰ آپ کے دل کو پھیرے اس کو بلا خوف و ہمت لایم اختیار کریں۔ دوم یہ کہ آپ محض بالبطع ہو کر اور محض خدا کے لئے ایک لہجہ بھوکہ غور کریں کہ دونوں فریقوں میں سے حق اور راستی پر کون ہے۔ اللہ تعالیٰ نے جو جمع۔ تضر اور فواد عطا فرمائے ہیں یہ تینوں حق کے پچاننے کے لئے نعم المصین میں۔ ان السمع والبصر والغواک کل اولئک کان عندہ مستوکا۔ دلائل تو ختم ہونے میں آیا نہیں کرتے فیصلہ کا طریق ہی ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کا مددگار ہو۔ ممکن ہے کہ میرا یہ عولیفہ آپ کے مذاق اور مرضی کے خلاف ہو۔ بہر حال آپ کسی صورت میں بدظنی کی طرف نہ جاؤں میرے دل کے حال کا اللہ تعالیٰ گواہ ہے

والسلام خیر الخیرم - حاکم ابو اسحاق سلیمان قادیان - اپریل ۱۹۱۲ء

مولوی محمد علی صاحب کے ٹریکٹ پر اظہارِ عزت

مولوی محمد علی صاحب کے ٹریکٹوں نے تمام جماعت میں فاضل
عظیم برپا کر دیا مولانا موصوف کو خداوند کریم راہ راست پر لا کر
حضرت خلیفۃ المسیح کی وفات کی خبر سننے سے بھی دو روز قبل وہ
ٹریکٹ ہمارے پاس پہنچ گئے تھے۔ یہاں اس ٹریکٹ سے
جوید بھیسلی ہوئی تھی اس ٹریکٹ کو دیکھتے ہوئے فی الفور اس سے
اہم یقین ہو گئے پیشتر مولانا محمد علی صاحب کے ساتھ جو کہ تمام
دنیا سے بڑھ کر میری ان سے محبت تھی ایک نکتہ وہ ٹریکٹ کو
دیکھنے کے ساتھ ہی میرا دل ان سے متنفر ہو گیا۔ اس کے ٹریکٹوں
نے کہ بہت سے لوگوں کو ایک فتنہ عظیم میں ڈال دیا لیکن
الحمد للہ کہ بفضلِ خدا مجھ کو اللہ تعالیٰ نے اس بلا سے نجات
بخشی۔ نا محمد علی صاحب کا پیغام صلح بھی ایسے خراب خراب
مضامین چھاپتے ہیں کہ تو یہ ہی بھلی دہرائی محمد امیر احمدی
(۴) مجھ کو جناب مولوی محمد علی صاحب پر بڑا افسوس آتا
ہے باوجود دعویٰ مصنف ہونے کے ایسی تقریر کرنا جو قرآن و
حدیث کے برعکس ہو جو حضرت آدم خلیفہ حضرت داؤد اور خلفاء
راشدین کے مخالف سورہ نور میں مومنوں میں خلیفہ ہونا ثابت ہے
اس کے خلاف اور تمام انبیاء سابق کے مخالف جو قرآن و حدیث میں
پڑی ہیں اور جو مسیح ناصری کے مخالفوں کا نتیجہ ہوا ہے اسی غلام
میں تو کوڑا لٹا چلتے ہیں تو پھر کیا ضرورت تھی جو مسیح موعود
کی بیعت کے باعث سے مخالفین کے کفر کے فتویٰ کا بوجھ اٹھاتے
ہے اور یہی پھر انبیاء سابق کے مقابل میں قوموں کو کھانا مارا
تھا وہی نیچر آج احمدی قوم کو کھانا چاہتے ہیں۔ اور کیا حقیقت
میں ملکر کام کرنے کے یہی سنے ہیں کہ سب الگ الگ کام کریں
اور امیر ایک کونہ میں چپ چاپ بیٹھا ہے۔ افسوس ہے
مصنف تقریر قرآن پر۔ جو قرآن کے خلاف کلام کرتا ہے۔ سنے
کے تو یہ سنے ہیں جو ایک امام کا دامن پکڑو گے تو چار ہو جاؤ گے
ہیں تو وہی جہالت کی موت مرے گے۔

خادم غلام امام احمدی عزیز الواعظین

(۵) چند روز ہونے کے میں نے مولوی محمد علی صاحب کا
کا ٹریکٹ پڑھا جو کہ حضرت مقدس کی زندگی میں طیار ہو گیا تھا
پڑھ کر بڑی تشویش پیدا ہوئی کہ اس قسم کی سازشیں حضرت خلیفۃ

کی زندگی میں ہو چکی تھیں اور صرف موت کا انتظار تھا کہ
حضرت صاحب آنکھ بند کریں۔ اور قوم کا شیرازہ بکھر دیوں
اور واقعہ میں ثابت کر دیا۔ اور خود تو خلیفہ کے بنانے کے قائل
ہیں۔ جماعت میں خلیفہ کی ضرورت نہیں تو پہلے خلیفہ کی
کیوں بیعت انھوں نے کی۔ اور اب ثانی خلیفہ المہدی کی
کیا رکاوٹ پیدا ہو گئی۔ اور جو مولوی محمد علی صاحب کو حقیقی
جانشین قرار دے رہے ہیں انہیں سخت افسوس ہے کہ مدعی
گواہ بیعت۔ اور پہلے بھی ان لوگوں نے اول خلیفہ کی مخالفت
کی اور اب بھی ان لوگوں نے مخالفت کی جبکہ خدا کا زبردست
ہاتھ خود خلیفہ بنا آ رہے تو کیسی بیٹی کا کیا اختیار ہے کہ خلیفہ
بنائے۔ آپ کے خلیفہ ہونے سے ہمارا ایمان ترقی کر گیا ہے۔
(محمد حسین نرگڑی)

(۴) مولوی عبدالعزیز صاحب احمدی سہارنپور سے لکھتے
ہیں۔ چونکہ میں دور سے رہتا سہارنپور پہنچتے ہی مولوی محمد علی
صاحب کے ٹریکٹ کو دیکھا اور پیغام صلح کے سب مضامین پڑھے
میری طبیعت میں خدا کے فضل سے کچھ تغیر نہیں ہوا۔ لاہوری
جماعت نے حضرت خلیفۃ المسیح کے مبارک عہد میں بھی کئی
دفعہ ہاتھ پاؤں مارے تھے کیا انکی تدابیر کارگر ہوئیں نہیں!
امید کرتے ہیں انشاء اللہ اب بھی ناکام رہیں گے۔

(۵) خلیفہ اول تو یہ فرما دیں کہ خلیفہ خدا خود بنا تا ہے
اور نیز ایک کی تعیین کی باہت ارشاد بھی فرما دیں مگر انجمن چار
کو معین کرے اور وہ بھی بحیثیت چار ایسا انجمن جو صرف
غیر احمدیوں سے بیعت لینے کے مجاز ہوں یہ نئی منطق ہم نے
آج ہی سنی ہے۔ سب کے صاحبو! یہ سلسلہ خدا کا ساختہ ہے
جو اسی کی طاقت سے کام کر رہا ہے اگر کوئی بڑے سے بڑا ہی
کیوں نہ ہو اپنا گھنٹہ دکھلاوے گا تو سلسلہ کا تو کچھ نہ بگاڑ
سکے گا۔ اس لئے کہ اس کا باقی رہی ظالمین سے مگر گھائے ہیں
وہی رہے گا۔ یہ خدا کی ساختہ جماعت ہے جسے مولوی محمد علی
صاحب نے پاش پاش کرنا چاہا ہے مگر خدا کے فضل سے یہ
کبھی نہ ٹوٹے گی جس قدر آپ لوگ اسے مکرور کرنا چاہیں گے خدا
کا غیبی ہاتھ بفضل بڑھ چڑھ کر اسکی تائید میں شامل ہے گا
اور اپنے وعدہ قدرت ثانی کو جسے اس نے اپنے ہا مور سے فرمایا
تھا انشاء اللہ تعالیٰ ضرور ہی حضرت خلیفہ ثانی موعود کے ہاتھ
پر پورا فرمائے گا۔ (سکرٹری انجمن لاہوری)

جن فریادوں ان الفضل کی خدمت میں وہی پی آر سال کئے گئے ہیں
اور نیز کچھ نام، اس ہفتہ میں آر سال کئے جاویں گے۔ براہ مہربانی دھول
فرمائیں۔ ورنہ واپس آنے پر پرجہ بند کر دیا جائے گا۔ فیج

بسم اللہ الرحمن الرحیم

کیا صدر انجمن حضرت مسیح موعود کے بعد جانشین ہونی چاہیے تھی؟

مخبرہ و فیصلے علی رسول اکرم
میں اپنے دوستوں سے جو پیغام صلح کے ذریعے ہمیشہ
پیغام جنگ لینے کے عادی ہو گئے ہیں بادیہ تمام دریافت کرتا
ہوں کہ وہ ازراہ کرم بتائیں کہ اگر الوصیت اور حضرت مسیح موعود
کی دیگر تمام کتاب سے صرف یہی بات نکلتی ہے کہ آپ کے بعد انجمن ہی
آپکی جانشین ہوگی اور حضور کی وفات سے تین سال پہلے سارے کاروبار
انجمن ہی کے سپرد ہو گئے تھے اور تمام باتیں وہ اپنے ہی منشا اور
ارادے سے سرانجام دیتے تھے تو پھر وہ کونسی نئی ضرورت متقاضی
ہوئی تھی جس نے تمام کے تمام ممبران کا سرنگیخت حضرت مسیح موعود
کی وفات پر ایک شخص کے آگے بھکا دیا؟ اور اسکو مجبور کر دیا
کہ وہ ایک خلیفہ کے ہاتھ پر بیعت کر لیں؟ کیا وہ اپنے
تین سال کے تجربہ کی بنا پر اس بات کو ابھی اچھی طرح سمجھنے کے قابل نہیں
ہوئے تھے کہ ان تمام تحریروں سے جو اسوقت انجمن کی جانشینی کی
تائید میں نہایت شد و مد سے پیش کی جاتی ہیں حضرت صاحب کا
یہی منشا تھا۔ اور سوائے اسکے اور کوئی منشا نہیں ہو سکتا تھا
کہ انجمن ہی آپ کے بعد خلیفہ ہو؟ کاٹھن اب اسوقت ایک ممبر۔
ہاں ایک اور صرف ایک ممبر۔ تو ایسا نکلتا جو حضرت کی
تحریروں اور اپنے تین سالہ تجربہ کی بنا پر چلا اٹھتا کہ ٹائے
کیا غصہ ٹھکانے ہوا؟ حضرت صاحب کا یہ منشا نہیں
ہے کہ ایک خلیفہ ہو۔ یہ ایک خلیفہ کہاں سے آ گیا؟
میں کفر و پھیلانے والے دوست (اللہ لکھ حال پر
رحم فرمائے) تو کیا جواب دینے؟ وہ ہم سے سن لیں کہ جس بات نے
ہمیں اور آپ سب کو مجبور کر دیا کہ ایک پاکیزہ انسان اور صرف
ایک انسان کو (انجمن کو نہیں) اپنا افسر و مطلع مان لیں
وہ مشیت الہی تھی۔ تو پھر کون ہے جو مشیت اور ارادہ الہی
سے برخلاف منصوبہ بازی کرنے سے کامیابی کا شکر دیکھ سکتا ہے؟
میں نے اپنے دوستوں کے اعتراضات لفظ بہ لفظ پڑھے ہیں
اور اگرچہ مولوی مشیر علی صاحب بنی لے اور دیگر اجنبان ان کا جامع
اور ماضی جواب دیکھ کر قہر کر دیا ہوا ہے اور انکی تکی بخش تحریروں
کے بعد اور کسی تحریروں کی ضرورت نہ تھی۔ مگر تاہم اس لئے کہ بعض
طباہح اس قسم کی ہوتی ہیں کہ جب تک بار بار ایک امر کو انکے پیش نظر نہ
کیا جاوے ان باتوں کا اثر قبول نہیں کرتیں اس لئے میں یہاں بعض
باتوں کا اعلاہ کرنا ضروری سمجھتا ہوں۔

یہ سب معترض دوستوں کی تمام تحریروں کا لب لباب یہ معلوم ہوتا ہے کہ فیصلے کی آسان راہ یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کے مقدر کو وہ غلطی کے الفاظ کے مطابق حمد و ثناء چاہیے اور اگر ایسا کیا جائے تو پھر کسی غلطی کی صورت باقی نہیں رہتی صرف یہی ضروری ہے کہ انجن کے فیصلوں کو ہر وقت ناطق اور ناقابل ترمیم فرسخ سمجھا جاوے۔ جس تو کسی احمدی کو بھی انکار نہیں ہو سکتا کہ حضرت کے ارشادات کے حعلق ہر ایک میں حمد و ثناء چاہیے اور ضرور ایسا ہونا چاہیے مگر سوال یہ ہے کہ کیا ہمارے معترض احباب کو حضرت کے الفاظ کے فہم کی زیادہ قابلیت ہے یا اس عظیم الشان انسان (علیہ السلام) کو ان کے سمجھنے کی زیادہ قابلیت تھی جو اپنے چھ سال کے عہد خلافت میں حضرت کے الفاظ کی ایک علی تفسیر ہمارے ہاتھ میں دیگر واضح طور سے دکھائی گئی کہ سطح جماعت میں وحدت رہ سکتی ہے۔ اس میں نہایت مختصر الفاظ میں اللہ کریم کی توفیق سے دکھاؤ گا کہ خود الوصیت کے ذریعے سے حضرت نے کیسے زور سے سمجھایا ہے کہ خلیفہ ضرور ہونا چاہیے اور بغیر کسی خلیفے کے قوم میں وحدت نہیں رہ سکتی۔

دوستو! اگر کوئی کہے کہ حضرت نبی کریم کے پہلے سینکڑوں ہزاروں نبی پیدا ہوئے۔ تو کیا اس کا یہ مطلب ہو گا کہ حضرت نبی کریم کے پہلے وہ سارے کے سارے نبی ایک ہی وقت میں پیدا ہو گئے تھے کیا آیت وعدل اللہ الذین امنوا منکم میں تمام نیکو کاروں میں سے ایک نہیں ہیں؟ تو کیا سارے کے سارے مومنین ایک ہی وقت مختلف قصبات اور شہروں میں خلیفے ہو گئے تھے۔ کیا تعالیٰ اسلام یہ ثابت نہیں کر دکھایا کہ خلیفہ یا اختیار ایک قسم میں ایک ہی ہوتا ہے تو پھر جب حضرت یہ تحریر فرماویں کہ ”چاہیے کہ جماعت کے بزرگ جو نفس پاک کہنے ہیں سیر نام پر میرے بعد لوگوں سے بیعت لیں“ ان الفاظ سے مراد کوئی اشخاص یا انجن کے ممبر کیوں لئے جاتے ہیں جو ایک ہی وقت میں علیحدہ علیحدہ مختلف قصبات میں بیعت لیں۔ قدر بردار اولی البصائر! یہاں ہم اپنے بھائیوں کی اطلاع کیلئے رسالہ الوصیت کے صرف وہی الفاظ ایک جگہ لکھے کہ نقل کئے دیتے ہیں جن میں خلافت یا انجن کے متعلق اشارت ہیں۔

”چاہیے کہ جماعت کے بزرگ جو نفس پاک کہنے ہیں سیر نام پر لوگوں سے بیعت لیں ایسے لوگوں کا انتخاب مومنوں کی رائے پر ہو گا جس شخص کا نسبت چالیس مومن اتفاق کیلئے وہ بیعت لینے کا مجاز ہو گا۔ چاہیے کہ وہ اپنے تئیں دوسروں کیلئے نمونہ بنائے۔ خدا تعالیٰ چاہتا ہے کہ اس کو جو یک طرفت کہتے ہیں توجیہ کیلئے اور اپنے بندوں کو دین و دھار پر متوجہ کرے ہی خدا تعالیٰ کا مقصد ہے جس کیلئے میں دنیا میں بھیجا گیا ہوں تم اس مقصد کی پروردی کرو۔ مگر نبی و اخلاق اور دعاؤں پر زور دینے سے اور بیعت کوئی خدا سے روح القدس پا کر نہ کھڑا ہو

سب سیر بعد ملکہ کام کرو۔ یہ خدا تعالیٰ کی سنت ہے کہ وہ اپنے نبیوں اور رسولوں کی مدد کرتا ہے اور ان کو غلبہ دیتا ہے اور جس راستبازی کو وہ دنیا میں بھیجنا چاہتا ہے اس کی تخم ریزی انہیں کے ہاتھ سے کر دیتا ہے لیکن ان کی پوری تکمیل ان کے ہاتھ سے نہیں کرتا بلکہ ایسے وقت میں ان کو وفات دے دیتا ہے تاکہ ان کی کاخوت اپنے ساتھ رکھتا ہے مخالفوں کی ہنسی ٹھٹھے اور طعن و تشنیع کا موقع دیدیتا ہے جب وہ ہنسی ٹھٹھا کھکتے ہیں تو پھر ایک دوسرا ہاتھ اپنی قدرت کا دکھاتا ہے جس کے ذریعے سے وہ مقاصد جو کسی قدر نام رہ گئے تھے اپنے کمال کو پہنچتے ہیں۔ غرض قوم کی قدرت ظاہر کرتا ہے (۱) خود نبیوں کے ہاتھ سے اپنی قدرت دکھاتا ہے (۲) ایسے وقت میں جب نبی کی وفات کے بعد مشکلات کا سامنا آجاتا ہے اور دشمن زور میں آجاتے ہیں اور یقین کر لیتے ہیں کہ اب یہ جماعت نابود ہو جاوے گی اور خود جماعت کے لوگ بھی تردد میں پڑ جاتے ہیں اور کئی بد قسمت مرتد ہونے کی راہیں اختیار کر لیتے ہیں تب خدا تعالیٰ دوسری مرتبہ اپنی زبردست قدرت ظاہر کرتا ہے پس وہ جو اخیر تک صبر کرتا ہے خدا تعالیٰ کے اس معجزہ کو دیکھتا ہے جیسا کہ حضرت ابوبکر صدیق کے وقت میں ہوا۔ جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی موت کے وقت موت سمجھی گئی اور بہت باویشیہ مرتد ہو گئے تب خدا تعالیٰ نے حضرت ابوبکر صدیق کو کھڑا کر کے دوبارہ اپنی قدرت کا نمونہ دکھایا اور اسلام کو نابود ہونے سے بچا لیا اور اس وعدہ کو پورا فرمایا جو ”و لیکن لا یخلف“ میں فرمایا تھا۔ لیکن وہ دوسری قدرت نہیں آسکتی جتنی کہ میں نہ جاؤں۔ ہر ایک شخص جو اس قبرستان (مقبرہ ہشتی) میں مدفون ہونا چاہتا ہے وہ اپنی حیثیت کے لحاظ سے ان مصارف کیلئے چندہ داخل کرے اور یہ چندہ محض اپنے لوگوں سے طلب کیا گیا ہے نہ دوسروں سے۔ اگر خدا تعالیٰ نے چاہا تو یہ سلسلہ ہم سب کی موت کے بعد جاری ہے گا۔ اس صورت میں ایک انجن چاہیے کہ ایسی آمدنی کا روپیہ جو وقتاً فوقتاً جمع ہوتا ہے گا اعلیٰ کلمہ اسلام اور اشاعت توجیہ میں جس طرح مناسب ہے خراج کریں۔ انجن کا فتویٰ ہر ایک امر میں قطعی ہو گا۔ جب ایک گروہ جو شنگھل اس کام کا ہے فوت ہو جاوے گا تو وہ لوگ جو ان کے جانشین ہونگے ان کا بھی یہی فرض ہو گا کہ ان تمام خدمات کو حسب ہدایات سلسلہ بجا لائیں۔ مجھے ایسا تم کا غم نہیں کہ یہ اموال کیونکر جمع ہونگے بلکہ مجھے یہ فکر ہے کہ ہمارے زمانے کے بعد وہ لوگ جنکے پر دانیے لائے جائیں وہ کثرت مال کو دیکھ کر کھڑکھڑا کر نہ کھاویں اور دنیا سے پیار نہ کریں۔ انجن خدا کے مقدر کو وہ خلیفے کی جانشین ہے اسلئے اسے دنیاوی لوگوں سے پاک و مہنا چاہیے۔

ان متبرک اور معنی تیز الفاظ کو نہایت غور سے پڑھو گی ان کے حسب ذیل باتیں نہیں نکلتیں؟

۱۔ حضرت مسیح موعود کے بعد بیعت کا سلسلہ جاری ہے گا۔
 ۲۔ ایسے بیعت لینے والے جماعت کے بزرگ ہوا کر چکے جو نفس پاک رکھتے ہونگے۔
 ۳۔ ایسے لوگوں کا انتخاب مومنوں کی رائے پر ہو کرے گا۔
 ۴۔ ایک وقت میں صرف ایک شخص بیعت لینے کا مجاز ہو گا اگرچہ کیونکہ لکھا ہے کہ ”جس شخص (جن ”اشخاص“ نہیں) کی نسبت چالیس ”چالیس چالیس“ یہ نگرہ نہیں) مومن اتفاق کریں (یہاں تو بفضل اس مجمع میں فریاد و ہزار آدمیوں نے بیعت کی تھی) وہی بیعت لے سکے گا اور وہ دوسرے تمام لوگوں کے لئے اپنے آپ کو نمونہ بنائے گا۔“
 ۵۔ بیعت لینے والا شخص خلیفہ ہو کرے گا۔ کیونکہ اس نے اسی مقصد کو پورا کرنا ہے جس مقصد کیلئے حضرت مسیح موعود کو دنیا میں بھیجا گیا۔ جو خلیفہ کا مفہوم ہے۔
 ۶۔ وہ خلیفہ کی تنفقہ امام ہو گا کیونکہ حکم ہے کہ اس کے ماتحت نرمی، اخلاق اور دعاؤں پر زور دینے سے سب ملکہ کام کریں۔ کیونکہ یہ ظاہر ہے کہ اگر ایک وقت میں کئی خلیفے اور امیر یا اختیار ہوں تو ملکہ کس طرح کام ہو سکتا ہے اور اتفاق کس طرح قائم رہ سکتا ہے؟
 ۷۔ خدا تعالیٰ نبیوں کے ہاتھ سے اپنی قدرت دکھاتا ہے۔
 ۸۔ نبیوں کی وفات کے بعد دوسری قدرت کا اظہار ان کے خلفاء کے ذریعے سے ہوا کرتا ہے کیونکہ حضرت مسیح موعود نے حضرت ابابکر صدیق کی مثال دیکر واضح کر دیا کہ دوسری زبردست قدرت (قدرت ثانی) کے سنے آپ کے بعد کے خلفاء ہیں۔
 ۹۔ حضرت کا یہ مذہب تھا۔ کہ آیت استخلاف سے وہی سلسلہ خلفاء کا مراد ہے جسکی ابتدا حضرت ابوبکر فرمے ہوئی۔
 ۱۰۔ خلفاء اللہ تعالیٰ کے دین کو نبی ہی اور نابود ہونے سے بچانے کے لئے آیا کرتے ہیں۔ اگرچہ ان کے اپنے پر پہلے مشکلات کا سامنا ضرور ہوتا ہے۔
 ۱۱۔ انجن کا کام روپے کا سنبھالنا اور اس کو اشاعت کے کام میں بطور مناسب خرچ کرنا ہے اور بس۔
 ۱۲۔ انجن وصیت کا روپیہ لینے اور اس کے خرچ کرنے میں آزاد ہوگی۔ انجن کا فتویٰ ہر بات میں قطعی ہو گا۔“ سے ہرگز یہ مطلب نہیں کہ وہ ہر رنگ میں قوم پر حاکم ہوگی (انکی وجوہات کیلئے نتائج ذیل کو بطور ملاحظہ فرماویں) بلکہ انکی ٹھیک ایسی ہی مثال ہے کہ ایک شخص کسی رقم کو لکھے کہ اپنے ذریعے سے میری دکان یا میرے مکان کو فرو کرد اور ساتھ ہی یہ لکھے بھیجے کہ آپ میری طرف سے ہر ایک بات میں مختار کامل ہیں تو کیا اس کا یہ مطلب ہو گا کہ اس رقم کو یہ بھی اختیار حاصل ہو گیا کہ وہ انکی بیوی کو طلاق دے دیکھے۔ اس کے بچوں کو قتل کرادے اس کے گھوڑے گاڑی کو بیچ دے۔ نہیں بلکہ ایسا خیال کرنے والا نقل کو دوسرے سلام کرنا ہے۔ ایسے موقع پر ایسے سیرج الفاظ کا مفہوم

اس قسم (سہ ماہی) کے فرائض اور ذمہ داریوں تک محدود ہوتا ہے۔

سہ ماہی پر انجمن یہ کام بھی حسب ہدایت سلسلہ احمدیہ (یعنی حسب ہدایت مسیح موعود اور ان کے خلفاء کرام کے) بجالاتیگی۔

۱۴۔ انجمن کو اس لئے حسب ہدایت سلسلہ احمدیہ چلنا ہوگا۔ کہ ہو سکتا ہے کہ کثرت مال کو دیکھ کر کبھی ٹھوکر کھا جائے اور دنیاوی رنگ اختیار کرے۔ اس معلوم ہوتا ہے۔ کہ حضرت ع کو کشتی رنگ میں دکھایا گیا تھا۔ کہ ایک وقت ایسا بھی آیا اللہ ہے جب انجمن کی یہ حالت ہو جائیگی۔ کہ وہ دنیاوی مال و متاع دیکھ کر دنیا سے پیار کرنے لگا دیگی۔ لہذا اس کا فتویٰ ہر ایک بات میں کیے قطعی ہو سکتا ہے؟

۱۵۔ ہو سکتا ہے کہ ایک وقت ایسا آئے۔ کہ انجمن دنیاوی امور میں منہمک ہو جاوے۔ اس لئے اسے ہدایت ہے۔ کہ وہ ہمیشہ ایسے رنگوں سے پاک ہے۔

۱۶۔ انجمن حضرت صاحب ع کی زندگی ہی میں ان کے اپنے ارشاد کے ماتحت ان کی جانشین ہو گئی تھی۔ یہ کہاں سے نکالا کہ حضرت صاحب ع کے بعد انجمن حضرت ع کی جانشین ہوگی۔ ۱۷۔ خدا کے مقرر کردہ خلیفہ سے مراد ہر ایک احمدی حضرت مسیح موعود بھی نہیں ہے۔ مگر کیا آپ ع نے یہ بھی کہیں لکھا ہے۔ کہ میرے سوا کوئی اور خدا کا بنایا ہوا خلیفہ نہ ہوگا؟

۱۸۔ اگر انجمن حضرت کی زندگی میں ان کی جانشین تھی۔ اور وہ ضرور تھی اور اگر انجمن کی جانشینی کے باعث نعوذ باللہ حضرت کا وجود معطل نہیں ہو گیا تھا۔ اور وہ برابر کام کرتے۔ اور انجمن پر حکومت کتے رہے۔ تو پھر کیوں دوسرے خدا کے مقرر کردہ خلفا کا اس انجمن پر پورا اختیار نہ ہو جو انجمن اس خلیفہ کے زمانے میں اس کی جانشین ہو؟

میرے دوستوں! مذکورہ بالا شانہ کو پھر غور سے پڑھو۔ اور دیکھو۔ کہ آیا یہ حضرت ع کے اپنے الفاظ سے نکلے ہیں یا نہیں؟ اور کیا ان سے صاف ظاہر نہیں ہوتا۔ کہ خلیفہ کا وجود برحمت ہوتا ہے۔ اور کسی نبی کی زندگی کے بعد بغیر قدرت ثانی کے دوسرے مراد بالفاظ حضرت ع خلیفہ ہے اور قدرت قائم نہیں رہ سکتی اس کا اسی لئے ہوتا ہے۔ کہ جماعت مشکلات سے نکل جائے۔ اور جب وہ آتا ہے۔ خدا اس کا خود حامی بن جاتا ہے۔ اس کا ظہر ہے۔ کہ وہ لوگوں سے بیعت لے۔ (اور خدا لکھی) منشاء ہے۔ کہ لوگ اس کے ہاتھ پر ایکٹے ہو جاویں۔ تاکہ اگر کسی وقت کوئی دینی مشکلات آن پڑیں۔ تو ان کے تصفیے کے لئے اسی کو حکم ٹھہرا یا جائے۔ ایک ہی وقت میں جا بجا خلیفوں کے ہونے کی صورت میں الحاق قائم نہیں رہ سکتا

انجمن کو جماعت کی بادشاہت روحانی رہی جا سکتی ہے۔ کیونکہ حضرت ع نے حرف فرمادیا ہے۔ کہ ہو سکتا ہے کہ کسی وقت کوئی انجمن دنیاوی رنگ اختیار کر لے اور مال کی محبت میں گرفتار ہو جائے۔ مگر قدرت ثانی جسکو حضرت نے اپنے الفاظ میں تلیف کا مترادف مانا ہے۔ کبھی کسی عزم یا مال یا جاہ دنیا سے متاثر نہیں ہو سکتی۔ پھر قدرت ثانی کیلئے الوصیت کی اشاعت کے ساتھ ہی جماعت کی متعدد دعائیں شروع ہو گئی تھیں۔ کہ اسکا ظہور اسلام کے وجود کیلئے ہر طرح سے مستفید ہو۔

اگر الوصیت کے الفاظ کو توڑ مروڑ کر ان سے ہمارے معترض احباب یہ نکالنا چاہتے ہیں۔ کہ حضرت مسیح موعود کی جانشین صرف انجمن ہی ہو سکتی ہے۔ حالانکہ ہم اپنی الفاظ سے دکھانے میں۔ کہ یہ جانشینی حضرت ع کی زمرگی ہی میں انجمن کو حاصل ہو گئی تھی۔ کیونکہ کتاب الوصیت میں جانشین ہے کے الفاظ ہیں۔ جانشینی ہوگی کے الفاظ نہیں۔ اور پھر ہم یہ بھی دکھا چکے ہیں۔ کہ حضرت صاحب ع کے اپنے ہی الفاظ سے یہ بات بھی نکلتی ہے۔ کہ جو ف ہے کہ انجمن دنیاوی مال و جاہ سے متاثر ہو کر کسی وقت دنیا دار بن جائے۔ ہمارے احباب ان الفاظ کو کہاں لے جاویں گے۔

جس میں حضرت ع نے خصوصیت رسول کریم صلم کی ایک پیشگوئی کو اپنے حق میں لیکر فرمایا ہے۔ کہ میرے بعد خلفا ہوتے رہیں گے۔ (دیکھو حماۃ البشریٰ)

پھر آئیام حضرت مولانا مولوی نور الدین صاحب رضی اللہ عنہ کے اجتہاد کو اپنے لئے باعث خیر و برکت سمجھیں۔ جنہوں نے اپنے نقال سے ہمیں بتادیا۔ کہ خلیفہ انجمن پر ممتاز ہوتا ہے۔ اور جس طرح چاہے۔ انجمن پر حکومت کر سکتا ہے۔ اور ضروری ہے کہ ایسا ہو۔ یا ہم مولوی محمد علی صاحب کے خیالات کی پیروی میں اپنی بہتری سمجھیں۔ کہ جو ہمیں اس بات کے لئے آمادہ کرنا چاہئے ہیں۔ کہ ہم رسول کریم صلم کے صحیح الفاظ کو پس پشت ڈالیں نہ ہم مسیح موعود ع کے صحیح الفاظ کی قدر کریں۔ اور نہ ہم حضرت مولانا مولوی نور الدین صاحب صدیق اکبر کے نقال کا لحاظ رکھیں ہر ایک دوست اپنی اپنی جگہ پر سوچے اور خدا را ان باتوں پر غور کرے۔ اس عاجز نے جو کچھ عرض کیا ہے۔ نہایت نیک نیتی سے عرض کیا ہے۔ اور خدا کے قادر و توانا سے امید ہے۔ کہ وہ لمبے بہتوں کی ہدایت کا باعث بنا دینگا۔ آئے مولا۔ تو ایسا ہی کیجیو!

خاکسار محمد طیفیل احمدی مہدی اللہ عنہ

(بشال)

۲۵۔ فروری
اللہ اکبر! آخر پیام نے مان لیا

میں کھا گیا تھا۔ کہ حضرت اقدس کی کتب کو ہر تراز میں مقدم کرو اس وقت چند لوگوں نے شور مچایا۔ کہ یہ مضمون بہت خطرناک ہے اس کے ذریعہ خلیفۃ المسیح کی ہتک ہوئی۔ اور پھر مولوی محمد علی صاحب نے اپنے ٹریکٹ میں اس مضمون کا ذکر کر کے لکھ دیا کہ غلطی بتایا۔ اور کہا کہ پھر خلیفۃ المسیح کی بیعت کسی ہی کیا ہوگی اصل میں یہ سارا جوش اس لئے تھا۔ کہ انہیں بعض مسائل کے حل میں خلیفۃ المسیح کی بعض تقریروں سے اپنے مطلب کے موافق مہر ملنے کا دم تھا۔ آخر جب ہم نے اپنی کے مسئلہ اصل کے مطابق خلیفۃ المسیح کی تقریروں اور تجزیروں سے ثابت کر دیا۔ کہ خلیفہ ایک ہونا چاہئے وہ جماعت و انجمن کا مطرع ہو۔ اور اس کے ہاتھ پر تمام جماعت موجودہ و آئندہ کو بیعت کرنی چاہئے۔ تو اب کہنے لگے۔ کہ ہم اپنے پچھلے ۶ سالہ عمل کو قربان کرنے پر تیار ہیں۔ قربان کے معنی غالباً خود کشی کرنے کے ہیں۔ کیونکہ بالفاظ دیگر اس کے یہ معنی ہیں۔ کہ ہم مسیح موعود کی وفات کے ساتھ گمراہ ہو گئے۔ اور خلیفۃ المسیح نے بھی (خود بانٹ) ہمیں س لینا کیا؟

اب چونکہ ان کے کلام میں تو کوئی گنجائش نہیں پاتے۔ اس لئے اس طرف آئے ہیں۔ کہ صرف مسیح موعود کی کتابوں اور تقریروں سے خلافت کا ثبوت دیا جائے۔ اور افضل کے ۲۵ فروری والے مضمون بعنوان جماعت کو بیعت کی عبارتیں اس قابل ہیں۔ کہ سونے کے حرفوں سے کھ کر رکھی جائیں؟

ناظرین کرام۔ دیکھنا تھا لے کی عجیب در عجیب تدبیروں کا کرشمہ۔ وہی پیام جو افضل کو اپنا اعدی عدو سمجھتا ہے۔ اس کی تحریروں کو سونے کے حرفوں سے کھنے کے قابل سمجھتا ہے فالجس اللہ علی خالک

یہ پہلی فتح ہے

بہت اچھا صاحب! آپ کا چیلنج منظور ہے مسیح موعود ہی کی کتب سے خلافت کا ثبوت دیا جائیگا۔ اور مسیح موعود ہی کی تحریروں سے ہر بات کا فیصلہ دکھایا جائیگا۔ مگر کیا آپ مان لیں گے۔ ویدہ باید

خلافت محمد کے ہمارے پاس اتنے ثبوت ہیں۔ اگر قرآن مجید چاہو۔ تو قرآن مجید سے۔ اگر احادیث سے چاہو تو احادیث سے اگر یوں چاہو۔ کہ حضرت خلفاء اربعہ کی خلافت جس طرح ثابت ہوتی ہے۔ اس طرح ثبوت دیں۔ تو یوں بھی دیا جائیگا۔ اور اگر چاہو کہ مسیح موعود کی پیشگوئیاں دکھانی جائیں۔ تو وہ بھی دکھائی جائیں گی

اگر دوسری کتابوں سے چاہو۔ تو انہیں سے بھی انشاء اللہ ثبوت دیں گے۔ اگر صرف الوصیت سے چاہو۔ تو اس سے بھی ثبوت دیا جائیگا۔ اگر خلیفۃ المسیح کے کلمات سے ثبوت چاہو۔ تو اسی سے ثبوت لو۔ چنانچہ اس کے مطابق آج اخبار میں بہت سا میٹریل ہے۔

مولوی محمد علی صاحب حضرت مسیح موعودؑ کی مخالفت میں لکھے گئے ہیں!

۱۔ مگر اس (آیت امتحان) کے یہی معنی ہوں۔ کہ مسلمان کے اندر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد خلیفے ہونگے۔ اور ان کی بیعت نہ کہ نبولے فاسق ہونگے۔ تو اب تم ہی بتاؤ۔ وہ خلیفہ کب ہوئے۔

۲۔ پھر اگر من کفر بعد ذلک فارق لیسہم الفاسقون کے یہی معنی ہیں۔ کہ جو بیعت نہ کرے۔ وہ فاسق ہے۔ تو بتاؤ کس کس کو فاسق کا خطاب دو گے۔

۳۔ کوئی شک نہیں۔ کہ جس قسم کی بیعت حضرت ابوبکر و عمر و عثمان و علی رضی اللہ عنہم نے لی۔ اسی قسم کی بیعت حضرت امیر المومنین اور اس کے بعد پادشاہوں نے لی۔

دناظرین دیکھا۔ مولوی محمد علی صاحب ابوبکر و عمر اور زبیر کو ایک جماعت میں جمع کر رہے ہیں۔ استغفر اللہ!

۴۔ صاحبزادہ صاحب نے اس کے جو معنی اپنے نئے رسالے میں لکھے ہیں۔ وہ یہ ہیں۔ کہ جو شخص اس حکم کے ہوتے ہوئے بھی ان (مخلفوں) کا انکار کرے گا۔ اب اول تو قرآن کریم کے الفاظ میں ایسا لفظ کوئی نہیں۔ جس کا مفہوم ان سے جس سے

مرا و خلفاء لے گئے ہیں۔ ادا کرے۔ دگو با ان معنوں کا انکار کیسے ہے۔

اب حضرت اقدس علیہ السلام کی سندرجہ ذیل تخریر کو پڑھئے

۱۔ تمام مقام کو دیکھو۔ کہ حکم کا لفظ تمام مسلمانوں کیلئے عام ہے۔ خواہ اس وقت موجود تھے۔ خواہ بعد میں قیامت تک آنے جائیں۔

۲۔ اگر صرف اس قدر ہوتا۔ کہ وعد اللہ الدین آمنوا و عملوا الصالحات تو کچھ معلوم نہ ہو سکتا تھا۔ کہ یہ کن ایمانداروں کا ذکر ہے۔ آیا اس امت کے ایماندار۔ اگر ہرگز منکر ہوتا۔ اور الذین آمنوا و عملوا الصالحات نہ ہوتا۔ تو یہ سمجھا جاتا۔ کہ فاسق اور بدکار لوگ بھی خدا تعالیٰ کے خلیفہ ہو سکتے ہیں۔ حالانکہ فاسقوں کی بادشاہت اور حکومت

بطور امتلا کے ہے۔ نہ بطور اصطفا کے۔ اور خدا تعالیٰ کے حقانی خلیفے خواہ وہ روحانی خلیفے ہوں۔ یا ظاہری۔ دینی گ ہیں۔ جو مستحق اور ایماندار اور نیکو کار ہیں۔

۳۔ اور یہ وہم کہ عام معنوں کی رو سے ان آیات کی ایفر کی آیت یعنی من کفر بعد ذلک فارق لیسہم الفاسقون بالکل بے معنی ٹھہر جاتی ہے۔ ایسا یہودہ خیال ہے۔ جو اس پر نہیں آتی ہے۔ کیونکہ آیت صاف اور سیدھے۔ یہ معنی ہیں۔ کہ اللہ جل شانہ خلیفوں کے پیدا ہونے کی خوشخبری دیکر پھر باغیوں اور منافقوں کو دھکی دیتا ہے۔ کہ بعد خلیفوں کے پیدا ہونے کے جب وہ وقتاً فوقتاً پیدا ہوں۔ اگر کوئی بغاوت اختیار کرے۔ اور ان کی اطاعت اور بیعت سے منہ پھیرے تو وہ فاسق ہے۔

۴۔ اور یہ کہنا۔ کہ حدیث میں آیا ہے۔ کہ خلافت تیس سال تک ہوگی۔ عجیب فہم ہے۔ جس حالت میں قرآن کریم فرماتا ہے۔ کہ قتلہ من الاولین و قتلہ من الاخرین۔ تو پھر اس کے مقابل پر کوئی حدیث پیش کرنا اور اس کے معنی مخالفت قرآن قرار دینا معلوم نہیں۔ کہ کس حکم کی کجی ہے۔ حدیث سے یہ ثابت ہے۔ کہ زمانے تین ہیں۔ اول خلافت راشدہ کا زمانہ

پھر بیعت اہل بیت میں ملک کے عوض ہو گئے۔ در بعد اس کے آخری زمانہ جو زمانہ نبوت کے پنج پر ہوگا۔ یہاں تک کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ میری امت کا اول زمانہ اور پھر

آخری زمانہ باہم بہت ہی متشابہ ہیں۔ اور یہ دونوں زمانے اس بارش کی طرح ہیں۔ جو ایسی خیر اور برکت سے بھری ہوتی ہو۔ کہ کچھ معلوم نہیں۔ کہ برکت اس کی پہلے حصہ میں زیادہ ہے یا پچھلے

میں۔

۵۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ میں اس نبی کریم کے خلیفے وقتاً فوقتاً بھیجتا رہوں گا۔ اور خلیفہ کے لفظ کو اس اخبار کے لئے

اختیار کیا گیا۔ کہ وہ نبی کے جانشین ہونگے۔ اور اس کی برکتوں میں سے حصہ پائیں گے۔ جیسا کہ پہلے زمانوں میں ہوتا رہا۔ اور ان کے ساتھ سے برہائی وین کی ہوگی۔ اور خوف کے بعد اس میں پیدا ہوگا

یعنی ایسے وقتوں میں آئینگی۔ کہ جب اسلام تفرق میں پڑا ہوگا۔ پھر ان کے آئینکے بعد جوان سے سرکش رہیگا۔ وہی لوگ بدکار اور فاسق ہیں۔ یہ اس بات کا جواب ہے کہ بعض جاہل کہا کرتے ہیں۔ کہ کہا ہم پر اولیاء کا ماننا فرض ہے۔ سو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ بیشک فرض ہے۔ اور ان سے مخالفت کرنا تو اے فاسق ہیں

اگر مخالفت پر ہی میریں۔

ناظرین دونوں عبارتوں کو غور سے پڑھیں۔ اور دیکھیں۔

۶۔ اگر صرف اس قدر ہوتا۔ کہ وعد اللہ الدین آمنوا و عملوا الصالحات تو کچھ معلوم نہ ہو سکتا تھا۔ کہ یہ کن ایمانداروں کا ذکر ہے۔ آیا اس امت کے ایماندار۔ اگر ہرگز منکر ہوتا۔ اور الذین آمنوا و عملوا الصالحات نہ ہوتا۔ تو یہ سمجھا جاتا۔ کہ فاسق اور بدکار لوگ بھی خدا تعالیٰ کے خلیفہ ہو سکتے ہیں۔ حالانکہ فاسقوں کی بادشاہت اور حکومت

کہ ایک صداقت کے انکار کی وجہ سے ایک شخص کی ایامات کیا سے کیا ہوگی ہے۔ کہ اب جو اس کے نام سے نکلا۔ اسے مسیح موعود کی تخریر کے صحیح خلاف نکلتا ہے۔

حیرت انگیز واقعات

اس عنوان کے ماتحت آج کے صفحہ ۹ تا ۲۴ تک جو مضمون ہمارا ایک مذبحگار کی طرف سے چھپا ہے۔ اس کے پڑھنے سے پہلے یہ خوب سمجھ لینا چاہئے۔ کہ یہ امر روز و شب کی طرح ظاہر ہے۔ کہ سلسلہ احمدیہ ایک خالص مذہبی تحریک ہے۔ اس میں خلافت اور جانشینی و سلسلہ کا نظم و نسق کا سوال صرف روحانی و اخلاقی و دینی اصلاح تک محدود ہے۔ نامہ نگار صاحب چونکہ جرنلسٹ ہیں۔ اور ہر روحانی انتظام کی نظیر مادیات میں بھی پائی جاتی ہے۔ اس لئے انہوں نے اس خلیفہ سلسلہ احمدیہ و انجمن کے تعلقات پر بحث کرتے ہوئے حریت پسند گروہ کے مذاق کو مدنظر رکھا۔ اور وہ اصطلاحیں استعمال کیں۔ جو مادی حکومتوں میں استعمال کی جاتی ہیں۔ پس ان الفاظ کو انہی معنوں میں لیا جائے۔ جن میں قابل مضمون نہیں لے لیا۔

کیا رویاء و کشوف لغوی چیز ہیں

یہ کلمہ کم از کم لغوی چیز کے منہ سے نہیں نکلتا چاہئے۔ کیونکہ ان کے بہت معنیات کا مدار اسی پر ہے۔ حضرت خلیفہ ثانی کی مخالفت کے لئے میں کئی بزرگوں نے رویاء دیکھے ہیں اور بعض کو اہام ہوئے ہیں۔ اب پیام اس پر کہتا ہے۔ کہ یہ خواب خیال اور حدیث النفس ہیں۔ حقیقتہً الوہی پڑ ہو۔ جو اباعرض ہے کہ ہم نے حقیقتہً الوہی کو خوب پڑھا ہے۔

۱۔ ان خواب دیکھنے والوں میں سے کسی نے نامور من اللہ ہونیکا دعویٰ نہیں کیا کہ آپ اس معیار پر پڑھنے لگیں۔ ۲۔ حدیث النفس جب تک کہ یہ رویاء خلافت محو کے قیام سے بعد کے ہوں۔ انہیں سے کئی رویاء تو ایسے ہیں جو کئی کئی سال پیشتر دکھائے گئے۔ ۳۔ پھر ان رویاء میں جو واقعات دکھائے گئے ہیں جب ہونے لگے۔ تو ان خواہ الوہی صدقہ پر تعالیٰ کی منلی مہر لگائی ہے۔ ۴۔ خلافت محو کے ثبوت میں صرف ہی رویاء نہیں پیش کئے جاتے بلکہ یہ تو ان دلائل باہر و حج قاهر کیلئے بطور معاون ہیں۔ ۵۔ حضرت اقدس کی کتب کو دیکھو۔ کہ دو سر لوگوں نے رویاء اپنی تصدیق میں نقل فرمائے ہیں۔ کیا وہ بھی سب خواب خیال ہیں۔ ۶۔ پھر یہ ایک خواب نہیں دو نہیں دس نہیں تو یہ تو قیامتیں سورویاء اس وقت تک جمع ہو چکے ہیں۔ جو مختلف علاقوں مختلف مذاق و احوال کے لوگوں نے دیکھے۔ اور بعض نے اخبار کے بعد دیکھے۔ کہ میں کوئی سعید مدیح ہے۔ جو لا نکہ کی تحریکات پر ایمان لائے۔

چترہ علیہ السلام صاحب محمدی ارض نویس خلیفہ

ان خواب دیکھنے والوں میں سے کسی نے نامور من اللہ ہونیکا دعویٰ نہیں کیا کہ آپ اس معیار پر پڑھنے لگیں۔ ۲۔ حدیث النفس جب تک کہ یہ رویاء خلافت محو کے قیام سے بعد کے ہوں۔ انہیں سے کئی رویاء تو ایسے ہیں جو کئی کئی سال پیشتر دکھائے گئے۔ ۳۔ پھر ان رویاء میں جو واقعات دکھائے گئے ہیں جب ہونے لگے۔ تو ان خواہ الوہی صدقہ پر تعالیٰ کی منلی مہر لگائی ہے۔ ۴۔ خلافت محو کے ثبوت میں صرف ہی رویاء نہیں پیش کئے جاتے بلکہ یہ تو ان دلائل باہر و حج قاهر کیلئے بطور معاون ہیں۔ ۵۔ حضرت اقدس کی کتب کو دیکھو۔ کہ دو سر لوگوں نے رویاء اپنی تصدیق میں نقل فرمائے ہیں۔ کیا وہ بھی سب خواب خیال ہیں۔ ۶۔ پھر یہ ایک خواب نہیں دو نہیں دس نہیں تو یہ تو قیامتیں سورویاء اس وقت تک جمع ہو چکے ہیں۔ جو مختلف علاقوں مختلف مذاق و احوال کے لوگوں نے دیکھے۔ اور بعض نے اخبار کے بعد دیکھے۔ کہ میں کوئی سعید مدیح ہے۔ جو لا نکہ کی تحریکات پر ایمان لائے۔

حضرت جبرئیل اور العزم خلیفہ ہادی از ابی بن ہریرہ صحابہ کے زمانے میں قرآن شریف کے نزول

پارہ ۲۸ سورہ مجادلہ بقیہ رکوع ۳

(گزشتہ سے پوسٹ)

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم جب اپنی ذات کے متعلق برا بھلا سنتے تو کچھ نہیں کہتے تھے لیکن جب بن پرزور پڑتی تھی تو ہرگز برداشت نہ کرتے تھے جنگ احد کا واقعہ اس کی تصدیق کرتا ہے جب یہ بات مشہور ہوئی کہ مسلمانوں کو شکست ہو گئی ہے تو سارا لشکر ہلکا گیا حالت بہت نازک تھی زیادہ سے زیادہ جوڑہ آوی باقی تھے۔ چنانچہ مقابلہ میں ہزار سے تھا۔ اور یہ بھی مشہور ہوا کہ رسول کریم فوت ہو گئے ہیں۔ اس وقت اسیفیان نے مسلمانوں کو کہا کہ تم میں محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) ہے۔ رسول کریم نے فرمایا جو اب نہ دو پھر اس نے کہا ابو بکر ہے۔ فرمایا جو اب نہ دو پھر کہا عمر ہے۔ تو حضرت عمر نے کہا کہ میں ہوں پھر ابوسیان نے کہا اعلیٰ ہبل اعلیٰ ہبل تو رسول کریم نے فرمایا۔ اب جو اب کیوں نہیں جیتے صحابہ نے عرض کیا کیا کہیں فرمایا تم ہو اللہ اعلیٰ واجل اللہ اعلیٰ واجل پھر اس نے کہا سنا عزیٰ ولا عزیٰ لکم تو رسول کریم نے فرمایا۔ تم کہو لانا مولیٰ ولا مولیٰ لکم۔ دیکھو اپنی ہلک گوارا فرمائی مگر خدا کی ہتک کے وقت ضبط نہ فرمایا۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بھی ایسے واقعات ہیں۔ ایک دفع آپ اسٹیشن پر اترے۔ تو چندت لیکر ام نے اس کو سلام کیا۔ آپ نے کچھ جواب نہ دیا۔ اس نے سمجھا کہ سنا نہیں۔ پھر اس نے دوسری طرف سے آکر سلام کیا۔ پھر بھی جواب نہ دیا۔ لوگوں نے سمجھا کہ آپ نے پہچانا نہیں۔ آپ نے غصہ ہو کر فرمایا کہ میں کوہم نہیں تھی۔ کہیں سے آقا کو تو گالیاں دیتا ہے اور مجھے سلام کہتا ہے۔

الْمُرْتَابِ الَّذِينَ تَوَلَّوْا قَوْلًا غَضَبًا اللَّهُ
عَلَيْهِمْ مَا هُمْ مِتَّكُمْ وَلَا مَنَّهُمْ

وہ لوگن سے خدا ناراض ہو گیا
کوئی کہتا ہے۔ اس سے مراد یہودی
ہیں کید انیر غضب ہوا۔ اور

کوئی کہتا ہے کہ منافق۔ کیونکہ وہ کہ فریق سے نہیں ہیں انھوں نے دونوںوں کو ایک قوم سمجھ پان کیا ہے مگر اسکے معنی یہ ہیں کہ ان قوم کو دیکھو جو غضوب علیہم سے تعلق رستی کا رکھتی ہے یہ لوگ یعنی یہودیوں سے دوستی رکھنے والے نہ تم میں سے ہیں نہ انہیں سے یعنی دونوں قوموں سے انکی دوستی چھوٹی ہے۔ پس پہلا تو یہودیوں کے لئے ہے اور دوسرا یقین کے لئے۔

يَكْسِبُونَ نَسَبًا عَلَىٰ شَيْءٍ ط
نیال کرینگے بیال کرتے ہیں کہ ہم بھی
کسی سچائی پر تم ہیں۔ آخرت کے متعلق

بھی یہ ہو سکتا ہے کہ تم نے خوب جگہ دیا کہ انکار ہی کریں۔ اس لئے کیا ہو جائینگے۔

حزب - جنت - لشکر ہم خیال
حزب الشیطن - ایسے لوگ جنہ شیطاں کام لیتا ہے۔ بنی وجہ سے لوگوں کو گواہ
کرتا ہے۔

کتاب اللہ - مزر کر دیا ہے اللہ نے +

قوی عزیز - قوی یعنی اللہ تعالیٰ طاقتور ہے۔ عزیز یعنی بعض طاقتور کسی اور طاقتور سے مغلوب ہو جاتے ہیں۔ وہ مغلوب نہیں ہو سکتا بلکہ غالب ہے۔
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ - یہ صحابہ کا خطاب ہے جو انھوں نے ملا کہ انھوں نے اللہ اور اس کے رسول کے لئے باپ بیٹے بھائی اور بیوی سب کو چھوڑ دیا۔
پس جو لوگ رضی اللہ عنہم کی سند لینا چاہتے ہیں انکے لئے ضروری ہے کہ صداقت کی خاطر اپنے رشتہ داروں کی بھی پروا نہ کریں۔ صلہ رحمی سے اسلام منع نہیں کرتا۔
حزب اللہ - اللہ کے منشا کے ماتحت کام کرنے والے۔ اللہ کا لشکر۔ اللہ تعالیٰ کی پیاری جماعت +

پارہ ۲۸ سورۃ الحشر کو اول

۴۔ اپریل ۱۳۱۷ء
بسم اللہ الرحمن الرحیم

سَبِّحْ لِلَّهِ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ - آسمان اور زمین میں جو کچھ ہے وہ اللہ تعالیٰ کی تسبیح کرتا ہے قرآن شریف کا کوئی لفظ زائد نہیں ہوتا۔ اگر ایک لفظ میں بجز آئے تو ہر ایک موقع کے مطابق الگ الگ معنی ہونگے۔ سَبِّحْ اللہ پہلے ہی آیا ہے۔ اور یہاں بھی آیا ہے۔ اس جگہ ایک قوم کا ذکر ہے جسکو سمجھایا گیا ہے۔ کہ ہر ایک زمین و آسمان کی چیز خدا کی فرمانبردار ہے اور اس کو بے عیب ثابت کرتی ہے تسبیح کے ساتھ ساتھ لفظ فرمایا جو غیر ذوی العقول کے لئے آتا ہے۔ انکی وہ یہ ہے کہ انکی تعداد زیادہ ہے اس لئے کثرت کی وجہ سے اسی لفظ کو استعمال فرمایا۔ اس میں انسان بھی آجاتے ہیں۔ خدا تعالیٰ کی تسبیح کی کئی قسمیں ہیں (۱) علم میں (۲) قدرت میں (۳) حفاظت میں (۴) خلق میں۔ غرضیکہ ہر ایک صفت میں انکی تسبیح ہوتی ہے۔ اس آیت میں عزیز حکیم سے بتلایا کہ اس جگہ انکی دو صفات کی تسبیح مراد ہے اور اسی کا ثبوت دیا جائیگا یعنی اللہ تعالیٰ کے غالب اور حکیم ہونے کا ثبوت ہوگا +
هُوَ الَّذِي اَخْرَجَ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ اٰهْلِ الْكِتٰبِ - ل کے معنی
مِن دِيَارِهِمْ لَا اَوْلِيَّ لَهُمْ الْحَشْرُ - حشر کے معنی

لوگوں کو بے گناہ کرنا۔ حشر الناس جمعہم (۲) ملک سے نکال دینا (۳) حشر الحود لکڑی کو چھیلنا مرنے کے بعد کا حشر بھی تینوں معنوں سے ہے (۱) اکٹھے ہونگے۔ (۲) قبروں سے نکلنے جائینگے (۳) جو ابہر کے وقت غم و اہم سے چھیلے بھی جائینگے۔ ایک حشر مرنے کے بعد ہوگا لیکن ان لوگوں کو دنیا میں بھی حشر کر کے دکھا دیا۔ اس واسطے اول الحشر فرمایا۔ (۲) یہودیوں کی عزت سے مدینہ میں رہتے تھے بنو نضیر قوم بڑی زبردست اور باعزت تھی مدینہ کو عدلانے سزا دینے کے لئے مدینہ سے نکلوا دیا۔ یہ گویا انکی پہلی ذلت تھی اس لئے اول الحشر فرمایا۔ (۳) یہ جلا وطن ہو کر پہلے حبس میں گئے اور پھر حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے وقت تیسرے ہجرت کو۔ اس لئے بھی پہلی جلا وطنی کو اول الحشر فرمایا۔ اور دوسری جلا وطنی کی خبر دیدی جو حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے وقت پوری ہوئی +

فَاتَهُمُ اللَّهُ - اللہ کا عذاب آیا

وَقَدَفَتْ فِي قُلُوبِهِمُ الرُّعْبَ - خدا نے انکے دل میں رعب ڈال دیا۔ باوجودیکہ یہ قوم بڑی زبردست اور جنگجو تھی۔ لیکن کچھ نہ کر سکی جب انسان مرعوب ہو جاتا ہے۔ تو سب کچھ بھول جاتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ایک کہانی سنایا کرتے تھے کہ ایک چور رستم کے گھر گیا۔ رستم نے اس کو پکڑ لیا۔ اور دونوں میں لڑائی شروع ہوئی۔ چور نے رستم کو گرا لیا۔ اور اس کی چھاتی پر سوار ہو گیا۔ رستم نے زور سے کہا کہ رستم اٹھیا۔ رستم آگیا۔ وہ چور چونکہ یہ نہیں جانتا تھا کہ رستم ہی ہے جو میرے نیچے ہے۔ اور اس نے رستم کی زور آوری کی شہرت سنی ہوئی تھی۔ اس لئے رعب میں آگیا۔ اور اس کو چھوڑ دیا۔ اس کہانی کا یہ مطلب ہے کہ رعب طاقتور کو بھی کمزور بنا دیتا ہے اللہ تعالیٰ انسان کو بتاتا ہے کہ دیکھو تم نے یہود کو باوجود طاقتور ہونے کے مرعوب کر دیا بغیر کسی سخت جنگ کے انھوں شکست مان لی

فَاسِقٌ - (۱) ہمدشکن (۲) کافر۔ ان دو معنوں کے سوا تیسرے معنی قرآن میں مجھے نہیں معلوم۔ ہمدشکن خلفاء پر بھی ہمدشکن کے معنوں پر استعمال کیا گیا ہے یعنی خدا کا ہمد توڑتے ہیں
فَمَا أَوْجَفْتُمْ - تم نے گھوڑوں یا اونٹوں کو نہیں دوڑایا۔ ایجات۔ سواری کا تیز دوڑنا
أَفَاءَ اللَّهُ - غنیمت کے طور پر جو مال اللہ سے

مال غنیمت کی تقسیم (۱) اللہ کے لئے یعنی قرآن کی اشاعت۔ دین کی اشاعت۔ سامان جنگ پر خرچ کرنا (۲) رسول کے لئے یا اس کے خلیفہ (۳) رسول کے اتریا کا حصہ۔ یا خلیفہ وقت کے اتریا کا حصہ۔ اب اشاعت حدیث سے رسول کا حق لیا ہو سکتا ہے (۴) قیامی کا حصہ۔ مساکین کا حصہ (۵) مسافروں کا حصہ ہے اگلی آیت میں بھی تشریح فرمائی ہے کہ پچھلے چار حصص ہاجرانصار اور ان لوگوں میں تقسیم کئے جائیں جو بعد میں آئیں گے اور ان کے متبع ہونگے

دَوْلَةٌ - جو ادھر سے ادھر اور ادھر سے ادھر پھرتا ہے۔ مال اور غلبہ کے لئے یہ استعمال ہوتا ہے۔ کیونکہ یہ بھی کسی کسی کے پاس ہوتے ہیں اور کبھی کسی کے پاس
وَمَا أَنْكُرُ الرَّسُولَ فَنَحْوَهُ - اور جو کچھ رسول تم کو دے۔ اس کو خوشی سے لے لیا کرو۔ مال نے ہی آج تک

لوگوں کو گمراہ ہے۔ ہر ایک نبی پر ماہ کے معاملہ میں لوگ اعتراض کرتے آئے ہیں۔ رسول کریم کو ایک شخص نے کہا کہ آپ نے مال تقسیم کرنے میں عدل کو مد نظر نہیں رکھا۔ تو اور کون رکھ سکتا ہے۔ مسیح موعود پر بھی لوگ اعتراض کرتے تھے۔ کہ چندے جمع کرتے ہیں اور اسراف کرتے ہیں۔ ایک دفعہ ایک آپ لاہور تشریف لکھتے تھے۔ ایک شخص کا خط آیا۔ جس نے لکھا تھا کہ بیت المال لئے جو آپ پانچ سو روپے دے گئے تھے۔ اس دفعہ اس میں سے بھی کچھ نکال لیں۔ بیت المال کا زیادہ خرچ آپ کے گھر کا ہی ہوتا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ اس نادان کو معلوم نہیں قادیان میں تو جہان آتھی نہیں۔ جہان تو یہاں آتے ہیں۔ لاہور میں اس کثرت سے خرچہ تھا کہ لاہور کی جماعت جو ان اخراجات کو برداشت کرتی تھی۔ اب اس سے بعض کو مسیح موعود علیہ السلام سے کہنا پڑا کہ بہن ہو کہ یہ اعلان ہو جائے کہ لوگ اس کثرت سے نہ آیا کریں۔ کیونکہ خرچ بہت زیادہ بڑھ گیا ہے۔ حضرت صاحب نے اسی خط پر فرمایا کہ اگر میں بیت المال کا مال ان لوگوں کے سپرد کروں۔ تو ان کو کوئی ایک پیسہ بھی نہ دے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعد تنگ فروض ہی رہا ہے۔ حالانکہ جنوں کی آمد میں حضرت صاحب کی وفات کے بعد بہت کمی واقع ہو گئی ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح مرحوم مجاری کے ایام میں دو دفعہ لشکر فانس کے لئے چندہ کی تحریک کرنی پڑی۔

بَيْتَهُمْ مِنَ اللَّهِ وَرَسُولِهِ - اللہ اور اس کے رسول کی مدد کرتے ہیں۔ یعنی دین کی اشاعت کرتے ہیں
تَبَوُّوا أَرْضَ الْيَمَانِ - ایمان کو گھر بنا لیا ایمان میں بیسے ہو گئے۔ کہ ان کے آگے پیچھے ایمانی ایمان ہو گیا۔ یا یہ کہ ایمان کو اختیار کر لیا
حَاجَتَهُ تَشْغَلُ - اندازہ کا یہ بھی ایک نشان ہے کہ مہاجرین پر جو انعام ہوں ان سے دل میں تشنگی پیدا محسوس کرتے
شُغِلَ - مابخل جبر عرص بھی ہو۔ ایک بخل یہ ہوتا ہے۔ مگر مال کو کسی نہ لے۔ دوسرا یہ ہے۔ میرا مال نہ جائے۔ دوسرا مال ہمہ پاس آجائے۔ سختم بخل کو کہتے ہیں۔ انصار کی صفت ہے

کہ وہ ہاجرین کو کچھ دینے کے وقت اعتراض نہیں کرتے۔ غل۔ حد بغض کی ہے۔ وَالَّذِينَ جَاءُوا مِنْ بَعْدِهِمْ أَيْمُنُ هَاجِرِينَ وَانصاریسے دیکھ کر نبی اللہ کی تعریف فرمائی اور یہ کہ اس مال کا نہیں ہجرت

یہ لوگ چونکہ قلعوں میں محصور تھے اس لئے مسلمان ان پر حملہ کر کے ان کے مکانوں کو تباہ کرتے تھے۔ دوسرا
يَجْرِبُونَ بِيُوتِهِمْ بِأَيْدِيهِمْ وَأَيْدِي الْمُؤْمِنِينَ
جب انھیں یقین ہو گیا۔ کہ مسلمان غالب آجائینگے۔ تو وہ خود مکانوں کو برباد کرنے لگے۔ اس کے معنی مکان کو ویران چھوڑ دینے کے بھی ہیں یعنی ویران چھوڑ کر چلے گئے اور مسلمان اس کا فریبہ تھے

لَشَدِيدِ الْعِقَابِ - قرآن کریم میں کئی الفاظ عذاب آئے ہیں کہیں عذاب کہیں انتقام اور کہیں عقاب آیا ہے۔ انکے معنوں میں فرق ہے۔ عقاب وہ عذاب ہوتا ہے جو فوراً آجائے۔ یعنی ادھر گناہ کیا اور اُدھر عذاب آگیا۔ دوسرے عذاب آنے کی مثال اہل مکہ ہیں یہ لوگ نبی کریم کو تیرہ سال تکلیفیں دیتے رہے۔ چودھویں سال عذاب آیا۔ یہود نے جب نبی کریم صلے اللہ علیہ وسلم پر چکی کا پاٹ گرانے کا منصوبہ کیا۔ تو فوراً انکے لئے اور چھ دن کی معمولی جنگ کے بعد ہمیشہ کے لئے جلاوطن کر دیئے گئے

يَمِينَةٍ - (۱) ادنیٰ درجہ کی کھجوروں کا درخت۔ (۲) اعلیٰ درجہ کی کھجوروں کا درخت دونوں کے لئے یہ لفظ بولا جاتا ہے۔ لیکن ادنیٰ پر زیادہ استعمال ہوتا ہے
مَا قَطَعْتُمْ مِنْ لَيْتَةٍ أَوْ نَضِيبٍ مِمَّا قَاتَيْتُمْ عَلَىٰ أَمْوَالِهِمْ
یہ ان کو سزا دی گئی تھی۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دیا کہ ان کے کھجوروں کے درخت

کاٹ ڈالو۔ لوگوں نے اس بات پر اعتراض کیا ہے۔ اور اس وقت بھی ایک یہودی نے نکل کہا تھا کہ آپ کھجوروں کو کیوں کاٹتے ہیں۔ قصور ہے تو ہمارا نہ کہ درختوں کا۔ یہ اعتراض کو قبول لے لوگ اصول اور قوانین جنگ سے ناواقف ہیں۔ دول یورپ کو بھی قاعدہ بنانا پڑا ہے کہ جنگ کے موقع پر فلاں فلاں چیزیں ان ملکوں میں نہ جانی پائیں۔ جن میں جنگ شروع ہو۔ اور اگر کسی غیر سلطنت کی طرف سے ایسی سلطنت میں کوئی جہاز ایسا اسباب جنگ کا ذلہ منع ہونے جاتا ہوا پایا جائے تو اس کو ضبط کیا جاسکتا ہے۔ کیونکہ اگر ان کو سامان وغیرہ ملتا ہے تو جنگ ختم ہونے میں نہیں آتی۔ نبی کریم صلعم نے اس اصول کو مد نظر فرما کر لشکے باغوں کو کاٹنے کا حکم دیا تھا۔ اور یہ دشمن کو مجبور کرنے کا ایک طریق تھا۔ کہ یا تو عاجز ہو کر ہتھیار ڈال دے۔ یا باہر نکل کر مقابلہ کرے۔ تاکہ لڑائی کا فائدہ ہو

حیرت انگیز واقعات

ہمارے خاص نامہ نگار کے قلم سے

غیب کا علم صرف اللہ کو ہے

میں نے جب سے قدم رکھا ہے۔ اسی وقت سے مجھے سیاسیات کے مطالعہ کا شوق ہے۔ واقعات عالم پر نظر رکھنا۔ آئندہ کے تغیرات پر قیاس روڑانا۔ سیاسی خطرات۔ سیاسی پیچیدگیاں اور ان کے خیالی حل میری طبیعت کا جزو ثانی بن گئے ہیں۔ اور طبعاً ہے۔ کہ اکثر میرے قیاسات عالم و ہم سے نکل کر حقیقت کا وجود بھی پہن لیا کرتے ہیں۔ لیکن بارگاہِ ایشیا ہوتا ہے۔ کہ دنیا میں انقلابات کا چکر حوادثات کا وقوع۔ غیر معمولی اور اچانک و ناہیونہو اے سانحات کا وجود۔ مجھے حیرت و استعجاب کرتا ہے اور میں غریب کیا میری ہستی ہی کیا غیب کے اخبار اور مستقبل کے حالات کا جاننے والا صرف خدا ہے علم و بصیرت ہے۔ اور انسان خواہ کسی دفتر خارجہ کا سیدار مغز ناظر یا کسی وزارت عظمیٰ کا باخبر رکن ہی کیوں نہ ہو۔ آخر ایک ناچیز کم فہم مخلوق ہے اس وقت آتا ہے۔ کہ اسے مجبوراً یورپ بھر کے بہترین مصور باہر سیاست سرانجام دے گا۔ کی طرح ایجنٹ کہنا پڑتا ہے۔ کہ ان دنوں حیرت انگیز واقعات پیش آ رہے ہیں۔

سیاست کی بنیاد کن باتوں پر ہے

غرض یہ کیا سیاست کے ناپید کنار اور متلاطم سمندر میں تعجب خیز واقعات کا ظہور اور حیرت انگیز حادثات کا وقوع بڑے بڑے اصحاب بصیرت اور باخبر لوگوں کو بھی تعجب و متعجب کر سکتا ہے۔ کیونکہ حیرت کا ناجائز استعمال۔ دستوریات کے غلط معانی۔ خود سری خود رانی نفسانی خواہشات کی پیروی۔ عمہ شکنی۔ غلط بیانی۔ دہوکہ دہی وغیرہ وغیرہ عادات قبیحہ۔ اخلاق رذیلہ اور صفات مذمومہ کا ارتکاب اچکل سیاست۔ قوم پرستی اور حب وطنیت کا متلازم سمجھا جاتا ہے پس جب سیاست اور اس کے نتائج کی تمام عمارت انہی بنیادوں پر اٹھائی جا رہی ہو۔ اور سیاسی مصالح سے دیواروں کی تعمیر صل میں آ رہی ہو۔ تو اچانک آئینہ واسے واقعات پر تعجب و حیرت کیوں تعجب حیرت کا اظہار نہ کرے۔ اور کیوں ششدر و بہتوت ہو کر نہ رہ جائے؟

سیاست سے میری کیا مراد ہے

ہاں سیاست سے میری

مراد صرف دولت یورپ اور اسلامی ممالک کے تعلقات نہیں۔ اور نہ ہی صرف رنگارنگ اور گوری اقوام کی کشمکش مقصود ہے۔ نہ ہی میرا منشاء انصاف ملکی پرکتہ چینی یا شورش پسندوں کی قابل نفرت حرکات اور ان کی سرکوبی کے جائز ذرائع ہیں۔ بلکہ میں سیاست کے دائرہ کو بہت وسیع خیال کرتا ہوں۔ اور میرے خیال میں ایک گھر میں بھی حکومت اور سیاست دونوں موجود ہوتی ہیں۔ پھر اس دائرہ کے محیط کو وسیع کرتے کرتے حکومت وقت کی سیاست تک پہنچنے سے پہلے

محلہ گاؤں۔ گنپے اور قوم کی سیاست

کے علیحدہ علیحدہ دائرے بنتے پڑتے ہیں۔ چونکہ اصول ہر ایک انتظام کا ایک ہے۔ اور کہ ہوائی کی حکومت سے کوئی دباؤ بھی آزاد نہیں۔ اس لئے جو جرم آجکل ملکی سیاست کے سدرت لجام میں داخل ہو کر حیرت انگیز امراض کو وجود میں لاسکتے ہیں وہی قوم کے صحیح سالم بدن میں داخل ہو کر ان کی صحت کو گناہنے اور اعضائے رئیسہ میں سرایت کر کے جسمانی کل کی حرکت کو روکتے ہیں۔

حیرت انگیز واقعات اور ان کا سبب

پس آج اگر احمدی قوم کا شیرازہ بنانا بکرا ہوا نظر آتا ہے۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح اول کی خلافت حقہ کا دور ختم ہوتے ہی حیرت انگیز اور تعجب خیز واقعات کا ظہور پذیر ہونا قدوسیوں کی جماعت کو ایک تعلق و کرب میں مبتلا کر رہا ہے۔ اور ہر دردوں رکھنے والے احمدی کی زبان سے نکلتا ہے۔ "این امو لوی محمد علی صاحب کو کیا ہو گیا ہے کہ انہوں نے حضرت خلیفۃ المسیح کی زندگی میں خلافت کے خلاف ایک پریلا رسا لکھ کر رکھ چھوڑا۔ اور حضرت کی وفات کے ساتھ ہی اسے تقسیم کرانا شروع کر دیا۔ انہوں نے ایسا کیا ہے۔ جو ان کے لئے زیانا تھا۔ سارا گناہ ان کی گردن پر ہے۔ اور بعض صداقت پسند فداکار مسیح پوچھتے ہیں۔ کہ اچھی اجیب مسیح موجود کا تخت جگہ محمود و حضور کی پیش گوئی کے مطابق خدا کے فضل کے ساتھ عمر ثانی ہو کر خلافت حقہ کا وارث ہوتا ہے۔ اور اس کے سوا کوئی دوسرا اس منصب کا۔ اہل بھی نہیں دکھائی دیتا۔ تو یہ چندا کا بران قوم کیوں اس کی مخالفت کرتے ہیں۔

یہ بعض حلقوں میں یہ سوال بھی اٹھایا جا رہا ہے۔ کہ جب خلیفہ اول نے ایک موکبہ الاالا تقریر میں خلافت کے شکر و کوصاف اور صحیح الفاظ میں تمنا دیا تھا۔ کہ مسیح موجود کی وصیت کو میں تم سے بہتر سمجھتا ہوں۔ اور میرا فیصلہ ہے۔ کہ قوم اور انجن ہر دو مصلح اور خلیفہ مطلق ہے۔ تو پھر اس فیصلے کے بعد

انجن اور خلیفہ کے تعلقات پر بحث کرنے کے معنی ہی کیا ہیں وغیرہ وغیرہ۔ تو اس کا باعث اور سبب وہی زہریلی تہذیبیاتی ہولناکی ہے جس نے نہ صرف شاہ کے سر سے تلخ سلطنت کو اڑا پھینکا ہے۔ بلکہ غزال ایران کی آنکھوں میں خاک ڈال کر اسے شمالی درندے کے آگے ڈال دیا ہے۔ نیز سلطان محمد فاتح کے طاقتور ہلالی پرچم کو جو ایک دن بچہ اسود۔ خلیج فارس۔ بچہ قازم۔ بچہ ادریاک۔ اور بچہ ابرہیم متوسط کے سوا حل پر بڑی شان و شوکت سے لہاتا تھا۔ منگولوں کے اس کے پرنچے اڑا دئے ہیں۔ اور آج وہ صرف باسفورس اور دانیال کے تلووں کی حفاظت میں خلیج کی رود ساحل پر اڑتا نظر آتا ہے۔

غلط روش کی پیروی

میں اس بات کو ذرا وضاحت سے بیان کر دینا چاہتا ہوں اور کھوکھو عرض کئے دیتا ہوں۔ کہ میرا مقصد اس عبارت سے یہ ہے کہ احمدی حیرت پسند دوستوں نے بھی وہی غلط روش اختیار کی ہے جو نہ صرف اسلامی ممالک کی تباہی کا موجب ہو چکی ہے۔ بلکہ ہندوستان میں بھی پھیل رہی ہے۔ جیسے خطراتک حادثات کے وقوع کا باعث ہو چکی ہے۔ اور اس کی بدولت آج کل مسلمانوں کو اپنی کھوئی ہوئی عزت یسر نہیں آئی۔ اور سمجھ دار لوگ آخر مجبور ہو کر حکومت وقت کے خلیفہ خدمت میں ایک بااثر وفد بھیجا کہ انہما را طاووت و قاداری پر مجبور ہو گئے ہیں۔ پھر وہ غلط روش کیلئے ہستہ صاحب اور وہ حیرت و دستوریات کا غلط مفہوم۔ خود سری اور خود رانی کا دخل۔ جذبات نفسانی کی پیروی۔ مطلق العنانی کا سودا۔ وغیرہ وغیرہ اوصاف ناپسندیدہ ہیں۔

خلیفہ کے مخالف ناکام رہتے ہیں

ہمارے دوستوں نے ایک وقت خیال کیا تھا۔ کہ انجن اتحاد ترقی کے ممبروں کی طرح خلیفہ پیشروانیا کے گے لیزر کیوسک پر حملہ کریں۔ اور ایک انقلاب برپا کر کے ہر چیز پر اپنا تصرف جاملیں۔ لیکن دنیوی چالیں دنیا کے جاہ پسند ہیش مکراؤں پر غالب آسکتی ہیں۔ ہمیں بدلنے والا اور بے کزور غاصبی بنا دینی خلیفۃ المسیحین عبدالحمید پر غالب آسکتا ہے۔ مگر انہوں نے یا شوکت نیازی ہو یا نجیب انہیں نہیں یہ سب مل کر بھی خلا کے ہلکے ہوئے خلیفہ نور الدین کا مقابلہ نہیں کر سکتے۔ ان کے ہنہ کی باتیں ان کی توپوں کے گولے اور ان کی ترکشوں کے تیر آسانی سپر کے سامنے کچھ کام نہیں دیتے ان کے منصوبے خاک میں ملتے ان کی تدبیریں ناکامی کا جامہ پہنتی ہیں۔

غور سے سنو

دیکھو ابو آکھ رکھتے ہیں۔ وہ پڑھیں۔ جو کان رکھتے ہیں نہیں جو دل رکھتے ہیں۔ سوچیں۔ اور جو باغ رکھتے ہیں۔ غور کریں اور یاد رکھیں۔ کہ جس طرح محمد رسول اللہ کے خلیفہ اول کی اطاعت سے اختلاف کر نیولے ناکام رہے۔ اور اُن پھر جس طرح خلیفہ ثانی فاروق اعظم عمر رضی اللہ عنہ کے پر رعب زمانہ حکومت میں حضرت سیف اللہ خالد بن ولید کی وجاہت و ہیبت ان کے عزل کے احکام کو نہ روک سکی۔ اور جس طرح جناب علی مرتضیٰ خلیفہ بلافضل کہلانے والے وحی رسول اللہ کا تقدس و علم حضرت خلافت مآب کو تخت خلافت پر متمکن ہونے سے نہ روک سکا۔ خوب یاد رکھو۔ کہ اسی طرح آج بھی فاروق ثانی فضل عمر روکا جائے۔ جو وہ کے خلاف کوئی وجاہت کوئی تقدس کوئی علم۔ کوئی خدمت کام نہ آئیگی۔

دستوریت کا غلط مفہوم

کہا جاتا ہے۔ کہ خلیفہ مشروط ہونا چاہیے۔ کہا جاتا ہے۔ کہ وہ انجمن کا مطاع نہ ہونا چاہیے۔ کہا جاتا ہے۔ کہ اسے انتظامی امور میں مداخلت سے احتراز کرنا چاہیے۔ کہا جاتا ہے۔ کہ انجمن خدام کے مقرر کردہ خلیفہ کی جانشین ہے۔ کہا جاتا ہے۔ کہ خلیفہ کی حیثیت صرف ایک مجلس کی سی ہوگی۔ اور اس کو صرف دوسرے اعضاء نے مجلس کی طرح رائے دینے کا استحقاق ہوگا۔ اس سے زیادہ کچھ نہیں۔ لیکن میں کہتا ہوں۔ کہ یہ دستوریت و مشروطیت کا غلط مفہوم اور اصول حکمرانی اور جہان بینی سے ناواقفیت کی دلیل ہے۔ تاریخ اسلام اس طرز عمل کی موید و مصدق نہیں۔ زمانہ حال کی ترقی یافتہ جمہوری یا دستوری حکومتوں کے قوانین اس فلوکی اور نرالی مشروطیت سے اتفاق و مطابقت نہیں رکھتے۔

حکومت امراء

سنئے صاحب! ان خیالات کا نام نہ مشروطیت ہے۔ نہ انکو جمہوریت یا دستوریت کہہ سکتے ہیں۔ بلکہ ان کی تہ میں وہ طرز حکومت ہے جسے سیاسی اصطلاح میں حکومت امراء کہتے ہیں۔ یعنی چند بڑے بڑے آدمی مکر جو چاہتے ہیں۔ کہ لینے ہیں۔ اور ہمارا تجربہ بتاتا ہے۔ کہ صدر انجمن احمدیہ گذشتہ ۶ برس میں صرف چند امراء کی حکومت کا نام رہا ہے۔ وہی تمام پیرویاء کے مالک وہی انجمن کے قائم مقام وہی انجمن کے فرمانبردار تھے۔ جسے چاہتے استفادہ دینے پر مجبور کرتے جسے چاہتے ذلیل کرتے۔ ان کی حکومت بھی انجمن اتحاد و ترقی کی قابو یافتہ جماعت کا ایک نمونہ رہی ہے جو شخص ان کے خلاف آٹان اٹھاتا۔ یا ان کے کسی آوڑہ پر بجا اعتراض کرتا۔ اس کو ذلیل

کرنے کی کوشش کی جاتی۔ اور آخر وہ استفادہ دینے پر مجبور ہوتا۔ اگر تخفیف ہو۔ تو اس کا اثر اس جماعت کے آدروں پر نہیں ہو سکتا۔ البتہ حریت یافتہ کے مجرب نام کے طوفان رنخواہ ان میں ٹھکری پاشا جیسے فیروں بہادر ہی کیوں نہ ہوں۔ ابر طرف کئے جاتے ہیں اور اُن ترقیاں دیکھائیں۔ تو ایک لفٹنٹ کرنل کو بڑھا کر چڑھا کر وزیر جنگ بنا دیا جاتا ہے۔ اور برسوں کے کام کو نیا لوگوں کی خدمات کو پس پشت ڈال دینا ایک معمولی سی بات سمجھی جاتی ہے پھر اپنے اغراض کو حاصل کرنے کیلئے انواع و اقسام کے حیل سے کام لیا جاتا ہے۔ غرض یہ کہ بطرح کہ نوجوان ترکوں کی سیاسی انجمن کا طبع عمل ہے۔ اس کے قریب قریب اس انجمن کا دستور ہے جس کے حقوق کی حفاظت کا آج ادعا کیا جاتا ہے اور پچ پچھے تو انجمن سے ملو صرف ایک خاص جماعت کی حکومت جو دستوریت نہیں۔ بشرطیت نہیں جمہوریت نہیں۔ بلکہ امراء کی حکومت کے مترادف ہے۔

ابھی سلسلوں میں یہ کام نہیں ہو سکتا

لیکن ذیوی سلطنتوں میں ایسے طرز حکومت چاہنے والے کامیاب ہو جاتے ہیں۔ کہیں عبدالحمید کو ایسی جماعت زیر کر سکتی ہے۔ کوئی ان کا مطیع ہو سکتا ہے۔ لیکن نور الدین یا محمود کے سامنے ان کی پیش نہیں چل سکتی۔ ان وہ خود در گذر گزارا ہے۔ چشم پوشی سے کام لے تو اور بات ہے۔ مگر باس ہمدومہ مجبور ہے کہ اس طرز عمل کے بد نتائج سے بچنے کیلئے غلطی کر نیوالوں کو کبھی کبھی ڈالتا رہے پس اگر کوئی یہ چاہے۔ کہ صدر انجمن قادیان کے مکہ اجلاس کو قسطنطنیہ کا باغالی بنالیا جائے۔ تو یہ امر حال اور خیال نام ہی اس میں شک نہیں۔ کہ زمانہ حال کی جملہ حکومتیں کم و بیش جمہوریت اصولوں پر چل رہی ہیں۔ اور ہر ایک حکومت کے قوانین میں مشروطیت کو دخل ہے۔ چنانچہ دنیا کی زبردست حکومتیں صدفیل ہیں۔

شرعی دستوریت

اول سلطنت شاہی روس۔ اور المانیہ میں جن کے اُن ڈیولوا اور اسچنگ ہیں۔ لیکن زور اور تمہیر کو اختیار ہے۔ کہ ان کے فیصلوں کی تصدیق کریں۔ یا ان کو مسترد کریں۔ اور لطفانیہ ہے کہ دونوں اپنی طاقت و قوت کے لئے اپنی نظیر آپ ہیں۔ اور اگر کسی بڑی فوج زبردست زبردست طاقت کو خائف کرتی ہے اور جبری کی بڑی بڑی طاقت تجارتی و صنعتی ہوشیاری برطانیہ عظمیٰ تک کے لئے بیچینی کا باعث ہو رہی ہے۔ دوم۔ فرانس اور امریکہ کی جمہوری سلطنتیں ہیں۔

جنگ رئیس جمہوریت کو بادشاہوں سے بڑھ کر اختیارات دئے جاتے ہیں۔ اور عند الضرورت وہ اس امر کے مجاز ہیں۔ کہ برلمان کے فیصلہ کو مسترد کریں۔ اور ملک کی بہتری کے لئے قوم کے منتخب شدہ قائم مقاموں کے فیصلہ کو توڑ دیں۔ چنانچہ سابق رئیس جمہوریہ مشروطیت نے کانگریس کا منظور کردہ ریزولوشن کہ بریاستہائے متحدہ میں داخل ہونے والی کثرت ازواج کے خلاف عقیدہ رکھنے کی قسم کھانا چاہیے۔ مسترد کر دیا تھا اور حال میں موجودہ رئیس امریکہ مشروطیت نے نہرینا مس کے متعلق کانگریس کو مجبور کر کے فیصلہ کر دیا ہے۔ کہ امریکہ جمہوریت کو نہرینا کوڑ میں دوسری اقوام کے مقابل کوئی رعایت نہ ہو۔

سوم۔ انگلستان کی آزاد حریت پسند دستوریت کی سیڈا قوم ہے۔ جن کے اُن پارلیمنٹ کو وسیع اختیارات ہیں۔ لیکن وہاں بھی پادشاہ کو اختیار ہے۔ کہ وقت ضرورت پارلیمنٹ کو توڑ دے۔ علاوہ ازیں پادشاہ کو صلح و جنگ کرنے کا بھی اختیار ہے پس یہ ہیں۔ تین قسم کی دستوری حکومتیں۔ جنہیں امیر کو مطاع اور مجلس شوریٰ کو مطیع رکھا گیا ہے۔ ہم جیلن میں کہ ہمارے دست چوتھی قسم کی نرالی اور عجیب دستوریت کہاں سے آئے ہیں جس میں امیر کو صرف رائے دینے کا حق ہے۔ اور نہ وہ فیصلوں کے رد کرنے کا مجاز ہے۔ نہ ہی اس کو مجلس عارضی توڑنے اور نیا انتخاب کرنے کا اختیار ہے۔

ایک امیر کی ضرورت ہے

خالگی قدرت ہے کہ جس پیغام میں حقوٹا ہی ہر عرصہ پیشتر سلسلہ کی وحدت اور ایک امام کے ماتحت ہونے کو فخریہ بیان کیا جاتا تھا۔ اب اسی کے کالموں میں امدت اور خلافت کو سرگے اڑا ہی دینے کی کوشش ہو رہی ہے۔ یاد رکھو! جس ریلوے کا کوئی گھل بان نہیں۔ وہ بھیٹریوں کے خطہ میں ہے۔ جس فوج کا کوئی سردار نہیں۔ اس کی قوت پر آگندہ فتح مہموم اور شکست یقینی ہے۔ جس کنبہ کے سپر ہر بان باپ کا سایہ نہیں۔ اس کسٹرنل اور انتشار میں کیا کلام ہو سکتا ہے غرض زندگی کے ہر شعبہ میں بلکہ میں کہہ دوں گا۔ خود انسانی جسم میں ایک امیر کا وجود ہے۔ جو باقی تمام اعضاء پر حکمران ہے اور ایک مسلمان جو پانچ وقت نماز میں مجبور ہے۔ کہ ایک امام کی اطاعت کرے اور بجا رہے میں جس میں مجبور ہو کہ ایک امام کی اقتدار کو نہ کیوں کلام کا انکار کر سکتا ہے اُن میں نے اوپر لکھا ہے۔ کہ انجمن سے ملو اس وقت صرف ایک خاص گروہ امراء کی حکومت ہے۔ لیکن میں ذاتی تجربہ کی بنا پر کہہ سکتا ہوں۔ کہ اس گروہ نے بھی اپنا امیر بنا رکھا ہے۔ میں نے ایک بزرگ سے دریافت کیا۔ کہ جب آپ کو مقامی حالات و متصل مصلحتات آگاہی نہیں۔ تو فیصلہ کس طرح کیا کرتے ہو۔ انہوں نے صحافی سے جواب دیا

ہم تو کچھ نہیں کرتے۔ جسطرح ... صاحب فرماتے ہیں۔ بس اس کے مطابق کر دیا جاتا ہے۔ پھر ایک اور بزرگ فرماتے تھے۔ میں تو مہربان انجمن (خاص گروہ) سے اپنا ادب کرنا ہوں پس میں حیران ہوں۔ کہ جب انجمن ہی صرف ایک شخص کی رائے کا نام ہو۔ اور اس کی رائے کے سامنے دوسری آراء فراموش کی جائیں۔ تو پھر امیر کی ضرورت کیوں انکار ہے؟ اور اگر ضرورت کا اقرار بھی ہے۔ تو اسے ممکن بنا نہ کیوں کوشش نہیں کی جاتی ہے۔ العجب۔ العجب۔

امیر یا خلیفہ

یہ سچ ہے۔ کہ ایک سچائی کا انکار انسان کو بہت سی باتوں کا منکر بناتا اور ایک غلط بیانی بہت سی دروغ باتوں کا باعث ہو جاتی ہے۔ اور اکثر انسان ایسی حالت میں وہ باتیں کر گزرتا ہے۔ جو دوسرے وقت اسے خود بخود ہنسی آتی ہے۔ اب ہمارے بانی فرماتے ہیں۔ کہ خلیفہ نہیں امیر ماننے کو تیار ہیں۔ خدا معلوم ان لوگوں کے نزدیک ان دونوں الفاظ کا جداگانہ کیا مفہوم ہے۔ بڑی سلام میں تو خلفاء کو ہی امیر المؤمنین کہا گیا ہے۔ اور مسلمانوں کے سرور ہونے کی حیثیت سے وہ امیر اور رسول اللہ کے جانشین ہونے کی حیثیت سے خلیفہ تھے۔ اگر کسی کو خلیفہ یا جانشین تسلیم ہی نہ کیا جائے۔ تو اس کی امارت کیسی؟ الہامیوں میں امارت تو نام ہی خلافت یا جانشینی کہلے ہے۔

ہمارے دوستوں کی غرض غالباً انہیں تسلیم کرنے سے صرف یہ ہے کہ جسطرح عام سوشلسٹوں میں میرمن ہوتے ہیں۔ اسی طرح سلسلہ عالیہ احمدیہ کا بھی ایک بڑا نام صدر ہو۔ جسے قلاب یافتہ گروہ اپنے ہاتھ میں کھینچ کر بیٹھ کر رکھے۔ یا سلطان محمد علی کی طرح اسے امیر المؤمنین تو کہہ لیا جائے۔ لیکن اس کے احکام کی اطاعت واجب نہیں۔ ان کا قول ہے۔

گدی بنانا نہیں چاہتے

کہ ہم گدی بنانا نہیں چاہتے لایب ہم بھی ان سے متفق ہیں۔ مگر پوچھتے اور پوچھنے کا حق رکھتے ہیں کہ کیا خلافت راشدہ کوئی گدی بنی ہے؟ اور خلافت اولیٰ جسکی اطاعت کا انجمن کے گروہ اعلان نے نہ صرف خود حلف اٹھایا بلکہ بندہ علیہ السلام کی اطاعت کل قوم کیلئے ایسی ہی واجب قرار دی۔ جیسی کہ حضرت مسیح موعود کی تھی، کوئی گدی بنی تھی۔ اگر یہ گدی یا ہمیں۔ تو پہلے گدی بنانے والے حضرت خواجہ کمال الدین صاحب ہیں۔ و خلافت اولیٰ کے وقت معین تھے۔

پیر پرستی

پیر پرستی۔ اب اگر ہمیں کرنا۔ پیر کی ذات کیلئے کبھی اپنی ہنسی کبھی ہنسی نہ دینا

خدمت کرنا پیر پرستی کہہ لیں۔ تو اس کا ارتکاب تمام احمدی قوم بشمولیت مقرر نہیں کرتی رہی ہے۔ اور اگر پیر پرستی سے صرف یہ مراد ہے۔ کہ پیر کی اولاد خواہ وہ بدچلن اور جاہل ہی کیوں نہ ہو انکو ایک قسم کا تقدس دیکھنے کا احترام کیا جائے۔ اور خود پیر صاحب کے پاؤں چھونے چائیں۔ ان کو پوپ کی طرح نجات کا ٹھیکہ دار سمجھا جائے۔ تو میں خیال کرتا ہوں۔ کہ احمدیوں کے پاک سلسلہ میں اس کا رواج نہیں۔ ہاں حضرت صاحبزادہ صاحب کے ہاتھ دوست اخلاص کا اظہار قبل از خلافت بھی کیا کرتے تھے۔ جو کہ محض صاحبزادگی کی وجہ سے تھا۔ بلکہ آپ نے تقویٰ۔ علم اور عمل کے سبب تھا۔ ورنہ میں کیونکر یہ گمان کر سکتا ہوں۔ کہ حضرت خواجہ صاحب نے نڈن جاتے وقت صاحبزادہ صاحب کے ہاتھوں کو محض پیر پرستی کے باعث بوسہ دیا تھا۔ اور میں کیونکر قیاس کر سکتا ہوں۔ کہ شیخ رحمت اللہ صاحب نے محض پیر پرستی سے گذشتہ دس برس میں ایک دوست کو مخاطب کر کے کہا تھا۔ کہ "میاں صاحب کہہ دیجئے۔ ہم آپ کے غلام ہیں؟" اور میں کس طرح باور کروں۔ کہ مولوی محمد علی صاحب اسی پیر پرستی کی بنا پر پیغام میں کھتے ہیں۔ صاحبزادہ صاحب کی عزت نہ کرنا گمراہی ہے۔ پس واضح رہے۔ کہ اگر اطاعت و عہد اخوت اور اخلاص و وفائاری کا نام پیر پرستی ہے۔ تو مقرر نہیں بھی اس کے مرتکب ہیں۔ ورنہ مباہلین نے کوئی نئی بات نہیں کی۔

خلافت احمدیہ

دوستو! اگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد خلافت کی ضرورت تھی۔ اور خلافت راشدہ حق پر و فاضل کے اعتراضات بجا ہیں۔ اور اگر مسیح موعود ہرگز محمد مصطفیٰ تھے۔ اور آخرین لما یختمونہم سے مسیح کی جماعت مراد تھی۔ تو پھر کیوں خلافت احمدیہ کو خلافت محمدیہ کے مشابہ نہیں مانا جاتا؟ کیوں ایک خاص گروہ کی طرح خلافت فاروقیہ کا انکار کرتے ہو۔ اور اپنے عمل سے فاروق پر تبرک کہنے والی نئی تصدیق کرتے ہو۔ دیکھو! احمد بنی اللہ نے تم سے نبوت منوائی۔ اور نبوت کر کے تم کو دکھادیا۔ اس کے بعد نور الدین اعظم صلیق ثانی نے تم سے خلافت منوائی۔ اور خلافت کر کے تم کو دکھادیا۔ اگر تم نے خلافت کے خلاف آواز نہ اٹھائی۔ اور جو کچھ کرج علانیہ تقریر اور تحریر آکھتے ہو۔ اس وقت خلیفہ کہا تو حضرت خلافت مآب رحمۃ اللہ علیہ نے تمہارے خیالات کی توجہ سے تردید کر دی۔

حضرت خلیفہ اول کا فیصلہ

آپ لوگوں نے وہ فیصلہ بھلا دیا ہوگا لیکن میرے کانوں میں وہ بجلی کی سی طاقت رکھنے والے الفاظ اب تک گونج رہے ہیں جو خدا کے مقرر کردہ نور الدین نے مسجد کی چھت پر

کھڑے ہو کر فرمائے تھے۔ ہاں میری آنکھوں کے سامنے وہ نقشہ بھی ہے۔ جب ہم چھوٹی مسجد میں بیٹھے تھے۔ اور خواجہ صاحب نے حضرت مسیح موعود کی وہ تحریر جمع عام کو پڑھ کر سنائی تھی۔ جس میں انجمن خدا کے مقرر کردہ خلیفہ کی جانشین ہے۔ کا مشہور فقرہ ہے۔ اور تمہیں خوب یاد ہے۔ کہ اسکا عکس شائع کرنے کی تجاویز مہر ہی تھیں۔ اور پھر میں اب تک اس بات کو نہیں بھولا۔ کہ حضرت آدم کے باغ میں ٹپکتے ہوئے شیخ رحمت اللہ صاحب خواجہ صاحب نے فرمایا تھا۔ "شکر ہے کہ اس مسئلہ کا ایسے جلیل القدر خلیفہ کی زندگی میں فیصلہ ہو جائیگا۔" پھر اس قسم کے خیالات اور جذبات کے ساتھ جو آج دوبارہ بعض اصحاب کے قلوب میں موجزن ہیں۔ ہم سب مسجد کی چھت پر جمع ہوئے۔ اور عمر کا بیٹا اپنے پوسے جلال کے ساتھ مسجد کی چھت کے اُس حصہ پر آکھٹا ہوا بچہ پرانا اور مسیح موعود کا بنوایا ہوا تھا۔ اور فرمایا

"میں شہادی مسجد میں بھی کھڑا نہیں ہوتا۔ یعنی انجمن کی تعمیر کردہ حصہ مسجد میں) اور میرا فیصلہ ہے کہ قوم اور انجمن دونوں کا خلیفہ مطلق ہے۔ اور یہ دونوں خادم ہیں۔ انجمن مشیر ہے اس کا رکھنا خلیفہ کیلئے ضروری ہے"

اس فیصلہ کی قدر

آہ! جو لوگ حضرت میاں صاحب پر یہ الزام لگاتے ہیں۔ کہ انہوں نے حضرت خلیفۃ المسیح کے فتاویٰ کی قدر نہیں کی۔ اور کہتے ہیں کہ حج کے موقع پر گھر میں جا کر میاں صاحب کا دوبارہ نماز پڑھا ظاہر کرتا ہے۔ کہ آپ کو حضرت کے فتووں پر ایمان نہ تھا۔ (اصل واقعہ اور ہے) اور اس کے مقابلے میں شہادہ سے اس بات مدعی ہیں۔ کہ جبکہ نائے پر بیعت کی جائے۔ اس کے فیصلوں کا احترام بلکہ تقبیل فرض ہے۔ میں انکو اپنی آنکھ کا شہید دیکھنے کی طرف متوجہ کرتا ہوں۔ اور جس خدا کے ہاتھ انکی اور میری جان ہے اس کی قسم دیکھو ان سے کہتا ہوں۔ کہ اپنے گریبان میں منہ ڈالو اور یاد کرو۔ کہ حضرت خلیفۃ المسیح کے فیصلوں کا سب سے بڑھ کر احترام کرنا والا کون رہا ہے اور کس کی نسبت فرمایا۔ اور ایسا فرمانبردار کہ تم میں سے ایک بھی نہیں؟ دوستو! اب خدا لا بتاؤ۔ کہ مسجد کی چھت پر ذیل کے الفاظ محمود کے تھے۔ یا کسی اور کے؟ اور کس نے کہا تھا؟ میں نے حضور کی بھی سوچ سمجھ کر بیعت کی تھی۔ اور آئینہ بھی جو ہوگا۔ اس کی بیعت کروں گا؟ پھر فریاد کرو اور خوب یاد کرو۔ کہ مسجد کی چھت کے نیچے خلیفۃ المسیح کے ہاتھ پر یہ الفاظ کس نے کہے تھے؟ حضور کے تھے۔ یا کسی اور کے؟ اور کس نے کہا تھا۔ "ہم کو ذلیل کیا۔ میں استعفا دیتا ہوں۔ کیا کسی کی وجہ سے ہم اپنی رائے چھوڑ سکتے ہیں؟ جب عملی مخالفت ہوگی دیکھا جائیگا۔" اور شاہ اشرف ازملگی میں ہی عملی مخالفت کر کے دکھا دیا۔ اور جب پیش نہ گئی۔ تو آخری ایام میں اس فیصلہ کے خلاف ایک رسالہ لکھ کر رکھ چھوڑا۔ اور وفات کے ساتھ ہی شائع کر دیا۔

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

عسی ان سیدکے بڑے بڑے مقامات کو

Digitized by Khilafat Library

ضامن بنام ایڈیٹر

اور

باقی تمام خط و کتابت منجر

الفضل قادیان کے پتے

پر ہو۔

چند غیر مالک

(۵)

الفضل

ایڈیٹر صاحبزادہ میزبان شہزاد صاحب

تاریخ و تاریخ - دارالاندلس - ضلع گورداسپور شیان ہوتا ہے

بیت بہر حال پیشہ کاروں کے لئے - (۵)

جلد ۱۳ - اپریل ۱۹۱۲ء مطابق ۱۶ - جمادی الاول ۱۳۳۲ھ ہجری - بروز سوموار ۲۴

سیدنا محمود

سیدنا محموداں مرد عظیم
 در موردیں الوالعزم استوار
 نام او بہادری فضل عمر
 چوں در اخلاق کرمش بنگرم
 در نقارش بہت سخنان میں
 ایں ہمہ از ہمت والے اوست
 جان تازہ میدرد اقوال او
 قول او ز انسان بود پر معرفت
 ازہ علم و صلاحش نیکدان
 بہت دامن او کردی مرا
 دایما از تخلص پاکش بر جورم

(امیلت)
 تراب الاقدام - اللہ ونا - احمدی - سیکندرا سٹریٹ کول
 رام نگر - ضلع گورداسپور

حساب صد انجمن پر الزام

انٹراپور کو تو ان کو ڈانٹے۔
 عجیب بات ہے۔ کہ پیام میں ایک ریزولوشن پاس ہو کر چھپتا ہے۔ کہ اتفاق رائے سے یہ فیصلہ ہوا۔ کہ جب تک نتیجہ ٹیپوٹیشن سے اطلاع نہ ہو۔ اراکین انجمن ہائی انڈیا کوئی روپیہ ارسال نہ کریں۔ اور اپنے قبضہ میں رکھیں اور اب محاسب صاحب کو الزام دیتے ہیں۔ کہ وہ وصیت کے خلاف کر رہے ہیں۔ حالانکہ وصیت کے خلاف خود پیامی کر رہے ہیں کیونکہ خدا کا مامور تو فرماتا ہے۔ کہ انجمن کے حوالے اپنا مال کوٹھے لگے۔ ریزولوشن پاس کرتے ہیں کہ روپیہ ارسال نہ کریں۔ اور اپنے قبضہ میں رکھیں۔ کیا حضرت صاحبزادہ صاحب نے بھی کہیں فرمایا۔ کہ روپیہ ارسال نہ کریں۔ اراکین انجمن اپنے قبضہ میں رکھیں۔ یا محاسب کہا۔ کہ روپیہ نہ بھیجے۔ اس کا کام تو روپیہ وصول کرنا ہے۔ آپ بھیجیں تو وہ بھی وصول کر لگا۔ حضرت صاحبزادہ صاحب نے جو جمع کر لیا۔ اس کی رسید بھی شائع کر دی چونکہ..... اپنے ہنگ آمیز الفاظ حضرت صاحبزادہ کے گریں

اس لئے طبعاً ان کو جو جماعت کا کثیر حصہ ہیں اور جو خلیفہ ثانی کی بیعت کر چکے ہیں۔ تاگو اور گنڈر نا تھا۔ اور اس کا شہیدہ پر پڑنا تھا۔ اس لئے محاسب نے کہا۔ کہ چہ ضرور ہو۔ چونکہ بعض ممبران صد انجمن کی ناعاقبت اندیشی نہ اشتغال انگیز ہنگ آمیز تحریروں سے تہمتیں لگنے لگے راستہ میں ناپسند ہے تو حضرت صاحبزادہ صاحب کے معرفت بھیجے تاکہ اطمینان رہے اور کام چلتا ہے۔ بجائے محاسب کا شکر ادا کرنے کے اس پر الزام دیتے ہو۔ افسوس! انجمن کے لئے سخت خطرناک یہ بات تھی جو آپ نے کی۔ کہ اراکین انجمن ہائی انڈیا روپیہ نہ بھیجیں۔ نہ یہ کہ روپیہ بھیجے خواہ اپنے مقتدر حضرت صاحبزادہ صاحب کی معرفت بھیجے افضل نے کوئی بہتان بند نہیں کیا۔ افضل میں بھیجے ذیل سوالات

۱۔ کیا خواجہ صاحب مولوی صدر الدین کے متعلق تاد نہیں دیا۔ کیا اس تاریخ کا خط اور رسمی مضمون مندر العقبہ ایک صاحب پیش نہیں کیا۔ کیا ماشہ صدر الدین صاحب نے خط لکھا۔ ہنگامہ زندگی کے نہیں مانگے اور کیا ماشہ صاحب ساری عمر نہیں پیش کی اور یہ کیا حکم نہیں لگا کہ روپیہ نہ بھیجے۔ صحتی جلدیہ ان کا جواب

یہ سب باتیں اور سوالات کا جواب نہیں ہے

اب تو تواتر دفتر میں اس قسم کے خطوط وصول ہوتے ہیں کہ پیام صلح نہیں پیام جنگ ہے مگر حضرت خلیفۃ المسیح کی فرست پر حیرانی آتی ہے۔ جنوں نے ابتدا ہی میں اس اخبار کو پیام جنگ فرمایا اور متعدد تحریروں میں لکھا۔ اس بات سے ڈاکٹر محمد حسین شاہ صاحب اور ڈاکٹر مرزا یعقوب بیگ صاحب بھی انکار نہیں کر سکتے اور نہ اس بات کو حضور نے پیام کہا ہے نام سے بند کر دیا اور فرمایا کہ میرے سامنے نہ لایا جائے۔ پھر بہت سے عجز و اٹحاح کے بعد دوبارہ حاضر کرنے کی اجازت مانگی مگر چند پرچوں کے بعد جب اس اخبار نے افضل کی مخالفت نہ چھوڑی۔ اور حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیم کے خلاف لکھنا شروع کیا تو آپ نے اس پر کھ دیا کہ ہمیشہ کے لئے بند کیا جاوے۔ اس کے گواہ مفتی محمد صادق صاحب خادم ڈاک امیر ہیں۔ پھر آخری دم تک یہ اخبار سامنے نہیں لایا گیا۔ ایک خلیفہ کی بیعت ضروری ہے۔

دالحکم نمبر ۱۱ و ۱۲ جلد ۱۲ مورخہ ۲۸ ستمبر ۱۹۱۷ء - اپریل ۱۹۱۷ء کا نام نمبر ۱۲

صفحہ ۱۱) پھر یاد رکھو کہ میں اجتماع کو ضروری سمجھتا ہوں اجتماع پر خدا تعالیٰ کے بہت بڑے فیضان اور برکات نازل ہوتی ہیں اس لئے اس کی بہت بڑی تاکید قرآن مجید میں آئی ہے مگر یاد رکھو کہ اجتماع ہمیشہ ایک شخص پر ہی ہو سکتا ہے۔ ایک دفعہ کی خواہ لاکھ شاخیں

پیام جنگ نام خلیفۃ المسیح نے لکھا ہے۔ جنوں نے ابتدا ہی میں اس اخبار کو پیام جنگ فرمایا اور متعدد تحریروں میں لکھا۔ اس بات سے ڈاکٹر محمد حسین شاہ صاحب اور ڈاکٹر مرزا یعقوب بیگ صاحب بھی انکار نہیں کر سکتے اور نہ اس بات کو حضور نے پیام کہا ہے نام سے بند کر دیا اور فرمایا کہ میرے سامنے نہ لایا جائے۔ پھر بہت سے عجز و اٹحاح کے بعد دوبارہ حاضر کرنے کی اجازت مانگی مگر چند پرچوں کے بعد جب اس اخبار نے افضل کی مخالفت نہ چھوڑی۔ اور حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیم کے خلاف لکھنا شروع کیا تو آپ نے اس پر کھ دیا کہ ہمیشہ کے لئے بند کیا جاوے۔ اس کے گواہ مفتی محمد صادق صاحب خادم ڈاک امیر ہیں۔ پھر آخری دم تک یہ اخبار سامنے نہیں لایا گیا۔ ایک خلیفہ کی بیعت ضروری ہے۔

قادیان میں مجمع احباب

۱۲ - اپریل ۱۹۱۷ء - پنجاب ہندوستان کی جماعتوں کے نامہ دار الامان میں مجمع ہوئے۔ پہلے میر تقی علی صاحب نے پر منظر مجھ صاحب کا ایک مضمون پڑھا جس میں روز روشن کی طرح ثابت کیا گیا تھا کہ مسیح موعود کی بیٹگی و مبارک مصلح موعود حضرت صاحبزادہ صاحب کی ذات میں پوری ہوئی اسکے بعد سید المومنین جناب صاحبزادہ اولوالعزم پڑنے فونے کھڑے ہوئے۔ اور سو اگیارہ بجے تک جماعت کو خلیفہ اور اسکے فریضہ سنے اور دوران تقریر میں وہ وہ نکات معرفت بیان کئے۔ کہ حاضرین متفق اللفظ بکار لکھے۔ کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے سلسلہ کو بھلائی کے لئے جو خلیفہ مقرر فرمایا ہے۔ وہ ہر طرح اس منصب کا اہل ہے۔

فامحمد علی ذلک حضور نے فرمایا کہ نبی کے چار فریضے ہیں۔ تلو علیہم ایک و بیعتہم اکتب۔ و اکتبہ و بزکھم۔ پس اسنے جانشین یعنی خلفار کا بھی یہی کام ہوگا۔ اول یہ کہ جو خلیفہ ہو وہ لوگوں کو ایسی باتیں بتائے جن سے خدا کی رسی۔ ملایک۔ و بنیاد اور کتب کا علم ہو۔ یعنی وہ دعوت الی اللہ کرے۔ کافروں کو سنانے۔ اور جو مسلمان ہو چکے

ہیں۔ انھی درستی ایمان کرے۔ دوم یہ کہ ان کو شریعت کا اہل بنائے۔ سوم پھر ان اعمال صالحہ کی غرض اور حکمت بتائے تا الحاد نہ پھیلنے پائے۔ چہارم تزکیہ نفوس جو ان میںوں کا نتیجہ ہے۔ اور یہ دعاؤں سے حاصل ہوتا ہے۔ سورہ بقرہ کا ترتیب کی کلید ہی آیت ہے۔ دبتا و ابعت فیہم رسولوا اسکے اخیر میں اسی لئے دعا فرمائی:

پھر ان ہر چہار امور کی عجیب عجیب رنگ میں تفسیر فرمائی اور بیان کیا کہ یہ کچھم میں جماعت کو گمراہ ہونے سے بچا کر راہ راست پر لانا اور ان میں اطاعت اسد پیدا کرنا۔ اور پھر تمام قسم دینی و دنیوی ترقیات شامل ہیں۔ یہاں تک کہ جماعت کے کمزوروں کی خبر گیری اور زکوٰۃ و صدقہ کا انتظام بھی اس میں شامل ہے۔ پھر حضرت خلیفۃ المسیح مکی وصیت عالم باعمل قرآن و حدیث (کتاب و حکمت) پڑھانے کا انہی آیات سے تطابق کر کے دکھایا:

پھر ان کاموں کی تفصیل اور اپنے ارادوں کا ذکر فرمایا کہ تبلیغ کی ٹرپ چننے سے میرے دل میں ہے۔ اور میں چاہتا ہوں کہ کم از کم ہندوستان میں کوئی قصبہ اور کوئی گاؤں باقی نہ رہ جائے۔ جس میں خدا کے مسیح کا بتایا ہوا اسلام نہ پہنچ جائے اور جہان ہم نہ پہنچ سکیں۔ وہاں اپنے خیالات پہنچائیں دنیا کی تمام زبانوں میں ٹریٹ شائع ہوں اور مبلغ بھیجے جائیں وہ مبلغ قادیان میں ایک مدرسے کے ذریعے تیار ہوں۔ جو سال میں ایک ایک ماہ کے لئے آکر اس کام کے لئے تیار ہوں۔ یہ مبلغین دو اعظین اکثر شہر دن میں جا کر قیام کریں اور وہاں کے لوگوں کو دین سکھائیں۔

دعاؤں کی طرف متوجہ کیا۔ اور قادیان میں آنے اور دعا کے لئے تعلق پیدا کرنے کی طرف توجہ دلائی۔ اور یہ بھی فرمایا کہ حضرت اقدس کی صحبتوں میں تربیت یافتہ جمع ہو کر ان کی کتابوں سے عقائد احمدیہ مرتب کر لیں۔ اور اس طرح پر تمام جماعت کا ایک عقیدہ ہو۔ اور صدقات و زکوٰۃ کا انتظام ایک خاص نظام میں لایا جائے۔ الغرض اس قسم کے تمام امور کو جماعت کے سامنے پیش کیا۔ کہ وہ باہم مشورہ کر کے تجاویز پیش کریں پھر دعاؤں کے بعد جس امر پر خدا میرا انشاء فرمادے گا وہی عمل کروں گا۔

پھر خلیفہ اور انجن کے تعلقات پر نہایت دلآویز نکات معرفت فرمائے۔ اور ارشاد کیا۔ کہ ایک وقت میں دو نبی ہوں تو ایک کو دوسرے کے ماتحت کیا جاتا ہے۔ مثلاً موسیٰ و ہارون میں خلیفہ و انجن دو جانشین نہیں ہو سکتے۔ ایک دوسرے

کے ماتحت رہے گا۔ جو یہ فریض خلافت ادا کرنے کا اہل ہے وہی عالم ہے۔ شیعہ کے متعلق فرمایا کہ خلیفہ ثانی کی بیعت کرنے والوں کو شدید کہتے ہیں۔ حالانکہ رافضی تو وہ ہیں جو کہتے ہیں کہ خلافت علی کا حق تھا۔ مگر اب بیکر نہ لے گئے۔ پھر عمر نہ لے گئے۔ پھر قرطاس کا جھگڑا پیش کرتے ہیں۔ خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے بتا دیا کہ جس کا حق تھا اسی کو ملا۔ اور پہلے شیعہ روتے تھے۔ کہ آپ قرطاس لکھا جاتا تو حق غصب نہ ہوتا۔ مگر اب خدا نے دکھا دیا کہ قرطاس لکھا ہوا بھی ہو۔ تو بھی میرا انشاء غالب ہے۔ یہ ان لوگوں کے مسلمات کی بنا پر کہا ہے۔ در نہ میرے نزدیک تو وہ محترم ہیں جن کا فوٹو پیش کرتے ہیں اور بارے میں ہے۔ بی تزکیہ نفوس کے لئے آتا ہے۔ پس اس کی تیار کر وہ امت ضلالت پر جمع نہیں ہو سکتی۔ خلافت پر جب اجماع ہو گیا تو وصیت کے یہی معنی ہیں۔ شاد دھم فی الامر میں طریق حکومت بتا رہے۔ کہ مشورہ لینے والا بھی ایک ہو۔ یہ نہیں کہ مجلس شورے ہی حاکم ہو۔ پھر وہ مشورہ لینے والا اس کا پابند نہیں بلکہ مشورہ تو فیصلہ کے لئے بہت سی تجویزین تیار کرنے کے واسطے ہے جو ایک انسانی فریضہ نہیں جو جانیز شورعی سے قوم کے افراد کو منصب خلافت کے لئے تیار کرنا اور ثواب میں شامل کرنا مقصود ہے پس لا خلافت الا بالمشورۃ میرا مذہب ہے۔ ہر کے ساتھ فاذا عزمت فتوکل علی اللہ پر بھی میرا ایمان ہے۔ اور اولوالعزم تھے خدا فرمایا حضرت ابو بکر رضی عنہ نے حبش اسامہ کی روایتی اور زکوٰۃ کی وصولی میں صحابہ کی رائے کی قطعاً پرواہ نہ کی تھی۔

چھوٹی عمر کا عرض کرتے ہیں۔ کو ذوالے ہمیشہ گورنر کے متعلق شکایتیں کر کے بدلتے رہتے تھے۔ ابن ابی لیلیٰ جب بھیجے گئے۔ تو ایک مجلس میں ان سے سوال کیا گیا آپ کی کیا عمر ہے انہوں نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک لڑکے کو تمام جلیل القدر صحابہ پر سردار بنایا تھا (اسامہ رضی) اس سے دو سال بڑا ہوں اور میری عمر اس سے بھی سات سال بڑی ہے۔

آیت لیس مختلفہم کی تفسیر کرتے ہوئے فرمایا کہ امین خدا آبادیا کہ جب خلفاء کے سب کام اللہ کی گواہی خلیفہ بنا سکا وہی تکمیل دیگا وہی خوف کو امن سے بدلے گا تو پھر لازمی طور پر پردہ موحد اور میر فرزند دار ہوئے اور اس طرح گدی نہیں بنے گی۔ پھر اسی سلسلہ میں اپنے موجودہ فتنہ کو فرو کرنے کی طرف احباب کو توجہ دلائی کہ وہ اپنے اپنے علاقوں میں تدبیر کریں اور جو تجاویز لکھا تھی انہیں وہ ظہر کے بعد جمع احباب میں پیش ہوں۔ اور چند بڑے لبوشن پاس کے جو آئندہ اخبار میں آجلیں گے۔ تقریریں بعد نظر ثانی مکمل چھاپنی جائیں گی۔ اسکے بعض حصے ہیں

وہ بھی اپنے علاقوں میں۔ اور انہیں جو عہدہ بھی لگائے۔

۴۴ ہون اور سب کی سب باتیں بھی پڑوں تو بوائے لکے کہ وہ سب بولوں وہ سب کی سب شک اور وہ ہوا بھی کہہ سکتا ہے کہ حضرت اقدس کی بیعت ضروری ہے۔ (خلیفۃ المسیح)

حضرت جناب اولوالعزم خلیفۃ المہدیؑ مرزا بشیر الدین صاحب فرمائے کہ قرآن شریف کی

پارہ ۲۸ - سورۃ الحشر رکوع دوم

(۸ - اپریل ۱۹۷۴ء)

بعض شریر انسان ایسے ہوتے ہیں جنہیں لوگوں کو لڑا کر تماشہ دیکھنے کا شوق ہوتا ہے دو آدمیوں کو اکسا کر باہم لڑائی کراہیتے ہیں۔ ایک فریق سے کہتے ہیں۔ کہ واقعی تم پر بہت بڑا ظلم ہوا تم ضرور اس سے بدلہ لو ہم تمہاری مدد کرینگے لیکن جو وقت فساد ہو جائے تو پھر مددگار بننے کی بجائے ناصح بن بیٹھے ہیں اور نصیحت کرنے لگتے ہیں کہ اچھا ہوتا تم صبر کرنے معمولی ہی بات تھی خواہ خواہ فساد کے بات کو بڑھا دیا۔ لڑائی نہیں کرنی چاہیے تھی۔ اللہ فرماتا ہے کہ ایسے لوگ جھوٹے ہوتے ہیں کیونکہ جو اقرار کرتے ہیں اس کو پورا نہیں کرتے۔ خدا نے ان کا نام فاسق رکھا ہے۔ ایسے لوگوں کی جماعت ہر ایک زمانہ میں ہوتی ہے۔ رسول کریم کے وقت بھی تھی۔ جسکی یہ غرض تھی کہ مسلمانوں اور یہودیوں کو لڑا کر کمزور کرنے اور خود حکمران ہو جائے اور صرف یہودیوں کو جا کر کہتے کہ مسلمانوں کا مقابلہ کرو۔ وہ کل مل ملا کر اٹھ کر سو آدمی ہیں ان میں سے بھی ہم تم میں سو تمہاری مدد کے لئے نکل آئینگے۔ اور ان کو شکست دیدینگے۔ اور ادھر مسلمانوں سے کہتے کہ یہودی لڑائی کی تیاریاں کر رہے ہیں۔ انھوں نے بہت سامان جمع کر لیا ہے ان کے پاس بہت سا لشکر ہے۔ ان کا یہ خیال تھا کہ مسلمان چونکہ تھوڑے ہیں۔ اس لئے ان باتوں سے مرعوب ہو جائینگے۔ اس جماعت کا سردار عبداللہ بن ابی بن سلول تھا۔ رسول کریم ایک دفعہ انکی مجلس میں تشریف لے گئے۔ اور فرمایا۔ کہ میں تم کو ایک بات سنانی چاہتا ہوں۔ لیکن عبداللہ بن ابی نے اٹھ کر کہا۔ کہ تم خود ہی چلے آتے ہو۔ اور اپنی ہی باتیں سناتے رہتے ہو تمہیں یہاں کس نے بلایا تھا۔ ہم تمہاری بات نہیں سنیں گے۔ انصار کو رسول کریم کی ہنس دیکھ کر جوش آ گیا کہ یہ شخص اپنے آپ کو مسلمان بھی کہتا ہے۔ اور رسول کریم صلعم کی بے ادبی ہی کرتا ہے۔ لیکن آپ نے انھیں روک دیا اور فرمایا کہ اسے کچھ نہ کہیں۔ اس وقت انصار میں سے ایک شخص نے کہا کہ عبداللہ بن ابی کو چونکہ اہل مدینہ اپنا بادشاہ بنانے لگے تھے اور آپ کے آنے سے وہ بادشاہت سے محروم ہو گیا اس لئے طیش میں یہ حرکات کرتا ہے حضور

اپر ہم فرمائیں +

اِحْوَانِهِمْ۔ منافقوں کو کفار کا بھائی خدا نے قرار دیا ہے۔ کیونکہ یہ لوگ بظاہر مسلمان تھے۔ لیکن اندر سے کافر +
لَا تَنْبَغُ فَنِيكُمْ اَحَدًا اَبَدًا۔ یہودیوں نے پہلے مسلمانوں سے ڈر کر عہد کیا تھا کہ وہ مدینہ چھوڑ کر چلے جاتے ہیں لیکن منافقوں نے انھیں کہلا بھیجا کہ تم کیوں جاتے ہو ہم تمہارا ساتھ دینگے آخر وہ لڑائی پر آمادہ ہو گئے لیکن چھ دن کے مقابلہ سے ہی انکے دل چھوٹ گئے اور احسہ جلا وطن ہو گئے +

لَا تَطْبَعُ فَنِيكُمْ اَحَدًا اَبَدًا۔ ہم کبھی بھی تمہارے معاملہ میں کسی کی بات نہیں مانیں گے۔ ایسے شریر آدمی جو لوگوں کو لڑائی اور فساد کے لئے اکٹاتے ہیں۔ مصیبت کے وقت

ہرگز ان کا ساتھ نہیں دیتے۔ ان کا صرف زبانی ہی جمع خرچ ہوتا ہے +
لَا تَنْبَغُ فَنِيكُمْ اَحَدًا اَبَدًا۔ اگر یہود کو جلا وطن کیا گیا تو یہ لڑنے والے تھے تو تلو لایا تھے وہ تمہارے ساتھ نہ نکلیں گے اور اگر لڑائی کیلئے تھے تو یہ انکی مدد نہیں کرینگے۔ یہاں یہ سوال پیدا ہوتا ہے۔ کہ خدا تو فرماتا ہے۔ کہ لڑائی کے وقت یہ انکی مدد نہیں کرینگے۔ پھر یہ کیوں فرمایا کہ اگر مدد کریں تو بھاگ جائینگے خدا تعالیٰ تو عالم الغیب ہے اسے جب علم تھا کہ یہ مدد نہیں کریں گے پھر یہ کیوں فرمایا کہ اگر مدد کریں تو ان کا یہ حال ہوگا۔ اس کا یہ جواب ہے کہ یہ عبارت بوجہ شک کے نہیں بلکہ مسلمانوں کے دل مضبوط کرینگے لئے ہے یعنی منافق کبھی یہود کا ساتھ نہ دینگے اور اگر دیں بھی تو بھی کچھ نہیں کر سکتے ہم ان کو بھی بھگا دینگے اس سے غرض مسلمانوں کو مضبوط کرنا ہے +

اَشَدُّ رَهْبَةً فِي صُدُورِهِمْ مِنَ اللّٰهِ۔ مسلمانوں کو فرمایا۔ کہ تمہارا ڈر ان کے دلوں میں اللہ سے زیادہ ہے کیونکہ یہ ایسی قوم ہے جو کچھ نہیں سمجھتی۔ یہ نقوی کی حکمت بیان فرمائی ہے کہ جتنا جتنا کسی کی طاقت کا علم انسان کو ہوتا ہے اسی قدر اس سے ڈرتا ہے اور جسکی حقیقت سے ناواقف ہو وہ خواہ کتنا ہی طاقتور ہو اس سے نہیں ڈرتا۔ مثلاً ایک چور چوری کرنے وقت اگر کانسٹیبل کو دیکھ لے گو وہ اسکی طرف بیٹھ کر کے ہی کھڑا ہو۔ تب بھی وہ چوری نہیں کرے گا۔ کیونکہ وہ جانتا ہے کہ یہ مجھے پکڑ لے گا۔ بلکہ ذرا سی آہٹ بھی معلوم ہو۔ تو بھی وہ چونکا ہو جاتا ہے۔ کہ شائد میری طرف ہی کوئی آرہا ہے +

پس جو لوگ خدا تعالیٰ سے نہیں ڈرتے۔ وہ اسی وجہ سے نہیں ڈرتے کہ انکو سمجھتے نہیں اور اسکی معرفت انھیں حاصل نہیں ہوتی۔ ورنہ کیا وجہ ہے کہ پیٹھ پھیر کر کھڑے ہونے کانسٹیبل سے تو چور ڈرتا ہے اور علیم وغیر اور شدید العقاب خدا سے نہیں ڈرتا۔ اگر لوگ یہ جانتے ہوں کہ خدا ہمارے ہر ایک گناہ کی سزا ہم کو دے گا تو وہ کبھی خدا کی نافرمانی نہ کریں +
قَسْرَىٰ مَحْصَنَةً۔ ایسی بستیاں جو حملوں سے محفوظ کر دی گئی ہوں۔ انکے گرد قلعے بنا دیئے گئے ہوں یا خندقیں کھود دی گئی ہوں لشکر سے محفوظ کر دی گئی ہوں +

بَا سَمُومٍ بَيْنَهُمْ شَدِيدًا ط (۱) آپس میں ایک دوسرے سے لڑتے جھگڑتے ہیں۔ باس سے مراد یہاں تلوار کی لڑائی نہیں بلکہ دل کے بغض اور کدورتیں ہیں۔ (۳) جب یہ اکٹھے ہونے میں تو لڑائی کے عجیب عجیب نکتے بناتے ہیں۔ ان میں ہر ایک کہتا ہے کہ میں یوں تلوار چلاؤنگا۔ یوں حملہ کرونگا۔ یوں لڑونگا۔ لیکن دل میں یہ سوچتا ہے کہ میں میدان جنگ سے کس طرح جان بچا کر بھاگوں گا۔ زبانوں سے تو ہر ایک بات پر جمع ہو جاتے ہیں اور میدان جنگ کا خوب نقشہ کھینچتے ہیں لیکن دل میں ہر ایک کا الگ الگ منصوبہ ہوتا ہے (۳) جب کسی اور سے ان کی لڑائی ہو۔ تب تو بہادری سے مقابلہ کر سکتے ہیں لیکن مسلمانوں کے مقابلہ میں انکی کیا ہوتی ہے کہ ٹھہر سکیں +

تَحْسَبُهُمْ جَمِيعًا وَقَلُوبُهُمْ شَتَّىٰ۔ ان لوگوں کے اغراض متحد نہیں ہوتے

اور اگر لڑائی ہو جائے تو یہ لڑنے والے ہوں گے

کہتے۔ یہود مذہب کے لئے لاتے ہیں یا حکومت کے لئے۔ منافقین عبد اللہ بن ابی بن سلول کو بادشاہ بنانے اور شرک پھیلانے کے لئے پس یہ بظاہر ہی تمہیں اکٹھے معلوم ہوتے ہیں۔

برہمن ان میں بڑا فرق ہے +

قوم کا یحفظون ان کے فرقہ کی وجہ یہ بیان فرمائی۔ کہ یہ بے عقل قوم ہے کیونکہ عقل اور علم کے تحت جو بات ہوتی ہے وہ ایک ہی ہوتی ہے خواہ مختلف پیراؤں میں ہو لیکن جو بات عقل و علم کے تحت نہ ہو۔ ایسے اختلاف ہوتا ہے مثلاً انبیاء جو علم اور عقل کی بنا پر خدا تعالیٰ کو پیش کرتے ہیں وہ سب انکی ذات کی نسبت متساوی خیال ہیں لیکن جو لوگ ظلمات پر مذہب کی بنا رکھتے ہیں ان کے خیالات متفرق ہیں۔ اور ایک بات پر قائم نہیں ہیں۔ کوئی دو کہتا ہے۔ کوئی تین۔ کوئی چار۔ کوئی پانچ۔ کوئی تیس کہتا ہے۔ اور کوئی ہر ایک فرقہ کو خدا کہتا ہے۔ اگر ایک مسئلہ کچھ لوگوں سے پوچھا جائے تو جو لوگ عقل سے کام لیں گے ان سب کی رائے ایک ہوگی اور جو صرف وہم اور خیال سے کام لیں گے وہ ادھر ادھر کی باتیں کریں گے اور سب مختلف الاراء ہوں گے +

قَسْرًا يَأْتُوا وَايَالَ أَمْهُمُ (۱) ذاقو قرصاً جنھوں نے ابھی ابھی اپنے اعمال کا مزہ چکھا ہے یعنی بدر کے موقعہ جنگ عذاب آیا تھا۔ (۲) یا فی زمین قریب یعنی قریب کی پہلی قوموں کو دیکھ لیتے۔ جو اپنی بد کاریوں کی وجہ سے ہلاک کی گئیں +

یوشال منافقوں کی ہے اور پہلی مثال یہود کی +
كَمَثَلِ الشَّيْطَانِ (۱) ہر ایک وہ چیز جو ہلاکت میں ڈالے۔ (۲) ہر ایک وہ چیز جو حق سے دور ہو۔ یا دور سے دور کرتی ہو +
إِنِّي يَسِّرُهَا مَنَّا شَرِّرَ آدَمِي مَصِيبَتِ وَقْتِ هِيَ كَمَا تِيَا هِي كَمَا تِيَا هِي كَمَا تِيَا تَم كُو كِبِي كَام كَرْنِي كُو كَمَا تِيَا +

انھم سانی النار۔ یہودی اور منافق دونوں آگ میں ڈالے جائیں گے۔ بدی سیکھنے اور سکھانے والے دونوں کو سزا ملے گی۔ ان میں سے کوئی نفع نہیں سکتا۔ منافق یہ خیال کریں کہ وہ سزا سے بچ جائیں گے +

رکوع سوم

۹۔ اپریل ۱۳۱۹ء

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ۔ ہر ایک وہ انسان جو کسی چیز کی اہمیت کو سمجھتا ہے اس کے لئے پہلے ہی تیاری شروع کر دیتا ہے اور جس چیز کی اہمیت اس کے ذہن نشین نہیں ہوتی۔ اس کے لئے تیاری نہیں کرتا۔ اگر کسی کو ایک کام کے نتائج سے آگاہی تو اس کے لئے پہلے ہی سے بڑی بڑی تیاریاں شروع کر دیتا ہے۔ ہر ایک طالب علم جو کہ علم کے نتائج سے واقفیت رکھتا ہے۔ وہ محنت و وقت اور روپیہ صرف کر کے کئی کئی سال اپنی تیاریوں میں صرف کر دیتا ہے۔ اور بالآخر مال و دولت عزت و آبرو حاصل کر لیتا ہے لیکن جو ان فوائد سے ناواقف رہ کر تیاری نہیں کرتا۔ وہ زندگی کے آئے دنوں میں محنت مشکلات اور تکلیفوں کا ہدف بنتا ہے۔ اسی طرح وہ آدمی جو یہ یقین رکھتا ہو کہ میرے نیک اور بجا اعمال کا بدلہ مجھے ضرور ملتا ہے وہ اپنی اصلاح کی فکر میں رہتا ہے۔ مثال دیکھو جو خدا تعالیٰ کا مقابلہ کرنے والے کس طرح ذہین ہوتے ہیں۔ اس لئے مومنو متقی ہو جاؤ۔ ان لوگوں کو تو تم نے دیکھ لیا ہے

جنھوں نے خدا کا انکار کیا تھا۔ مال و دولت عزت و آبرو۔ اور وطن سب کچھ انکے ہاتھ سے جاتا رہا +

وَلْتَنْتَظِرْ نَفْسٌ مَّا قَدَّمَتْ لِغَدٍ۔ خدا تعالیٰ امتقی بننے کا یہ طریق بیان فرماتا ہے کہ انسان اپنے اعمال کا محاسبہ کرے کہ آج جیسے کیا کیا ہے اور کل کے لئے کیا تیاری کی ہے۔ کیونکہ اگر یہ اپنے گناہوں کی پڑتال کرنا ہے گا۔ تو ان سے بچ جائے گا۔ ایک تاجر اپنے آمد و خرچ کا حساب روز کرنا ہے تو اسے ہر روز معلوم ہو جاتا ہے کہ آج نفع ہوا ہے یا نقصان۔ اگر اسے نقصان ہو۔ تو دوسرے دن انکی تلافی کی کوشش کرتا ہے جس سے وہ اپنے گناہ کو پورا کر لیتا ہے۔ لیکن اگر وہ کئی سال تک حساب کی پڑتال ہی نہ کرے تو ممکن ہے کہ پڑتال کرتے وقت اسے بہت سا نقصان معلوم ہو جسکے پورا کرنے میں وہ ہرگز کامیاب نہیں ہو سکے گا اور آخر کار تباہ ہو جائے گا۔ ہر ایک انسان کو چاہیے کہ ہر روز اپنے اعمال کا اندازہ کیا کرے۔ کیونکہ اگر اسے معلوم ہو گا کہ آج مجھ سے فلاں فلاں غلطیاں ہوئی ہیں۔ تو دوسرے دن وہ احتیاط کرے گا۔ اور اگر نیکیاں زیادہ ہوئی تو اس کا دل بڑھ جائے گا۔ اور دوسرے دن بہت زیادہ عمل صلح کرے گا +

وَ اتَّقُوا اللَّهَ۔ پہلی دفعہ حکم دیا تھا کہ متقی ہو جاؤ۔ پھر تجویز بتائی کہ اس طرح ہو سکو گے پھر فرمایا کہ اب تو ہم نے تجویز بھی بتا دی ہے اب تو تقویٰ اختیار کر لو +
إِنَّ اللَّهَ سَخِيبٌ رَّحِيمٌ تَحْكُمُونَ۔ فرمایا تمہارے اعمال ضائع نہیں ہوں گے۔ جو کچھ تم کرتے ہو اللہ اس کو خوب جانتا ہے۔ اور ضرور اس کا بدلہ دے گا +

نَسُوا اللَّهَ فَا نَسَاهُمْ أَنفُسَهُمْ ط جب کوئی آدمی مصیبت میں ہو تو اس کے دوستوں کا اس کو بھلا دینا یہ ہوتا ہے کہ اس کی مدد نہیں کرتے جتنی زیادہ انسان خدا کو یاد رکھتا ہے۔ اتنا ہی اپنے نفس کو بھی یاد رکھتا ہے۔ اور جتنا بھلا آجاتا ہے۔ اتنا ہی اپنے نفس کو بھولتا ہے۔ مومن اور کافر میں یہ فرق ہے کہ مومن جب کوئی غلطی کرنے لگتا ہے تو خدا اس کو بھلا دیتا ہے یعنی استخارہ کرتے وقت اس کام کا اچھا یا برا ہونا اس کے دل میں ظاہر دیتا ہے۔ لیکن کافر غلطی کرنے سے بچ نہیں سکتا کیونکہ جب اسے خدا یاد ہی نہیں تو اسے اپنے نفس کی بھلائی کی طرف توجہ دینا پڑتی ہے اور اس طرح گویا اپنے آپ کو بھول جاتا ہے +

هُمُ الْفَآئِرُونَ۔ مومن اس دنیا میں بھی ہمیشہ کامیاب ہی ہوتا ہے۔ کتنی بڑی طاقت اور حکومت کیوں نہ ہو مقابلہ کر کے اس کو ذلیل نہیں کر سکتی۔ دنیا میں ہزاروں ہزار نبی اور رسول آئے اور ہمیشہ ان کا مقابلہ کرنے والے ذلیل اور خوار ہوتے رہے۔ اس زمانہ میں ہی دیکھ لو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جن لوگوں نے مخالفت کی وہ ذلیل ہو گئے ہیں۔ مولوی محمد حسین بٹالوی کی نسبت میں نے سنا ہے کہ اسکی بہت بڑی عزت کی جاتی تھی۔ جب وہ لاہور میں جایا کرتا تھا۔ تو ہندو وکاندار بھی تعظیم کے لئے اٹھ کھڑے ہوتے تھے لیکن اب میں نے اپنی آنکھوں سے اسکو دیکھا ہے کہ اسٹیشن سے خود بوجھ اٹھائے جا رہا تھا۔ اور اس کو کوئی پوچھتا تک نہ تھا۔ اللہ تعالیٰ دنیا میں ہی اپنے بندوں کو کامیاب اور ان کے مخالفوں کو ذلیل کر کے دکھا دیتا ہے۔ دنیا میں بادشاہت ملنے کو ہی کامیابی نہیں کہتے بلکہ دشمن جس رنگ سے نبی کا مقابلہ کرتا ہے۔ اسی رنگ میں ذلیل کیا جاتا ہے۔ تلوار کے وقت تلوار سے اور قلم کے وقت قلم سے بیوں کو کامیابی حاصل ہوتی ہے +

پند غور طلب امور:

۱۔ الوصیت میں کہیں بھی صحیح تحریر موجود نہیں جس میں صرف غیر احمدیوں سے بیعت لینے کے لئے ایک ہی وقت میں کئی ایک خلفاء کا وجود ثابت ہوتا ہے۔ اور

الوصیت کی یہ عبارت

”پس جس شخص کی نسبت چالیس مومن اتفاق کریں گے۔ کہ وہ اس بات کے لائق ہے، کہ میرے نام پر لوگوں سے بیعت لیوے۔ وہ بیعت لینے کا مجاز ہوگا۔ اور چاہئے۔ کہ وہ اپنے تئیں دوسروں کے لئے نمونہ بنائے۔“

صاف اور میرے ایک وقت میں ایک ہی شخص ثابت کرتی ہے۔ الفاظ ”جس شخص ۴۰۔ ۵۰۔ ۶۰۔ ۷۰ یا صاف ایک شخص کی طرف اشارہ کر رہے ہیں۔ ہاں۔ اگر یہ عبارت ہوتی۔ کہ جس جس یا جن اشخاص کی نسبت مختلف جگہوں میں چالیس مومن اتفاق کریں گے۔ وہ اس بات کے لائق ہو گئے۔ کہ لوگوں سے بیعت لیوے۔ تو معاملہ بالکل صاف تھا۔ اگر حضرت اقدس کا ایسے لوگوں کا انتخاب مومنوں کے اتفاق رہنے پر ہو گا۔ پہلے کھنکھہ کر نفس واحد کی طرف رجوع کرنا ثابت کرنا ہے۔ کہ لوگوں سے مراد ایک ہی وقت میں دو تین اشخاص نہیں ہو سکتے۔ بلکہ زمانہ کے لحاظ سے باعتباریکے بعد دیگرے ہونے کے لوگوں کا لفظ بصیغہ جمع استعمال کیا گیا ہے۔ اور دوسرے یہ عبارت

”کہ میرے نام پر لوگوں سے بیعت لیوے۔ سے کہیں بھی یہ ثابت نہیں ہوتا۔ کہ صرف غیر احمدیوں سے بیعت لیوے کیا لوگوں کے زمرہ میں احمدی شریک نہیں۔ اسی سطر میں شروع ہی میں الفاظ ایسے لوگوں موجود ہیں جس سے صاف احمدیوں سے ہی مراد ہے۔“

۲۔ الوصیت صفحہ ۱۸ مطبوعہ ۹ جولائی ۱۹۵۴ء وسط ۱۸ میں یہ عبارت درج ہے۔

”اور جب ایک گروہ جو متکفل اس کام کا ہے فوت ہو جاوے۔ تو وہ لوگ جو ان کے جانشین ہوں گے ان کا بھی یہی فرض ہوگا۔ کہ ان تمام خدمات کو طلبتہ سلسلہ احمدیہ بجالائیں۔“

اس عبارت میں الفاظ ”بھی“ اور ”جب“ ہدایت سلسلہ احمدیہ

قابل فور ہیں۔ کیونکہ اس سے صاف اور صحیح معلوم ہوتا ہے۔ کہ موجودہ انجن یا موجودہ انجن کے جانشین نے سلسلہ احمدیہ کی ہدایت کے ماتحت کام کرنا ہے۔ اور سلسلہ احمدیہ من حیث الوجودی ایک امام کے ماتحت ہونی لازمی ہے وگرنہ وہ جماعت یا سلسلہ نہیں کہلا سکتا۔ پس ثابت ہوا کہ انجن کا مطہر ہدایت سلسلہ احمدیہ اور سلسلہ احمدیہ کی ہدایات دینے والا مسیح موعود یا اس کا خلیفہ ہے۔ پس مسیح موعود کے بعد اس کا خلیفہ بدرجہ اولیٰ مطہر انجن ہے۔ کیونکہ انجن بھی تو آخر سلسلہ احمدیہ میں ہی داخل ہے۔“

۳۔ یہ امر قابل تصنیف ہے۔ کہ وہ تمام احمدی جو کہ کسی تخب شدہ خلیفہ کے ماتحت پر مختلف جگہوں میں بیعت کریں۔ ان کی بیعت کسی بیعت ہوگی۔ آیا بیعت کنندگان اس خلیفہ کو اپنا سر مانیں گے۔ یا کچھ اور اور آیا ان بیعت کنندگان کو اپنے پیر کے احکامات کی پیروی کرنی لازمی ہوگی۔ یا نہیں۔ یا“

۴۔ حضرت اقدس شریعت اسلام کو مومنوں کرنے نہیں آئے تھے۔ بلکہ تازہ کرنے آئے تھے۔ مگر ہمارے دوست ہیں۔ کہ وہ حضرت مسیح موعود کو شریعت اسلام کا تاریخ یا خلافت وردی کرنے والا قرار دیتے ہیں۔ احادیث میں صاف صریح ہے۔ کہ ایک وقت میں دو خلیفے نہیں ہو سکتے اگر وہ خلیفہ ہوں۔ تو ایک کو قتل کر دینا چاہئے۔“

۵۔ الخلیفۃ الناصیۃ فاقتلوا حاضرہ۔ (مسلم) اس امر کے لئے شاہد ہے۔ مزید برآں میں بدر مورخہ ۲۷ اکتوبر ۱۹۵۴ء نمبر ۵۲۔ جلد ۹ صفحہ ۱۵۰ کی طرف آپ کی توجہ مبذول کرتا ہوں۔ جس میں ایک شخص کے سوالوں کے جواب میں حضرت خلیفۃ المسیح فرماتے ہیں۔

ایک وقت میں دو خلیفہ نہیں ہو سکتے۔ اس کے متعلق احادیث مشکوٰۃ میں موجود ہیں۔“

اب چاہو۔ تو نبی کریم مسیح موعود۔ خلیفۃ المسیح کی مانو اور چاہو۔ تو مولوی محمد علی صاحب کی مان لو!

۶۔ پیش کیا جاتا ہے۔ کہ تجدید بیعت کی کوئی ضرورت نہیں۔ اس کے پیش مندرجہ بالا احوال بدر کی طرف توجہ دلاتا ہوں۔ حضرت خلیفۃ المسیح فرماتے ہیں۔“

”تجدید بیعت کیا۔ ہر وقت ایمان کی بھی تجدید کرنی چاہئے“

۷۔ اب چاہو۔ تو خلیفۃ المسیح کی مان لو۔ اور چاہو۔ تو مولوی محمد علی صاحب کی مان لو! ۸۔ مولوی محمد علی صاحب کتھے ہیں۔ کہ مسیح موعود کے بعد خلفاء کا سلسلہ لازمی نہیں۔ بلکہ یہ چل بھی نہیں سکتا اس کے مقابل حضرت مسیح موعود اپنی الوصیت میں فرماتے ہیں۔“

”تب خدا تعالیٰ نے حضرت ابو بکر صدیق کو کھڑا کر کے دوبارہ اپنی قدرت کا نمونہ دکھایا۔“

۹۔ سو اسے عزیزو! جبکہ قریم سے سنت اللہ یہی ہے کہ خدا تعالیٰ وہ قدر تمہیں دکھلائے ہے۔۔۔۔۔۔ سو اب تمہیں بتائیں۔ کہ خدا تعالیٰ اپنی قدیم سنت کو ترک کر دیوے۔۔۔۔۔۔ کتنا رائے دو ساری قدرت کا دیکھا ضروری ہے۔ کیونکہ وہ دائمی ہے۔ جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا! اب خدا را انصاف کرو۔ کہ حضرت مسیح موعود نے حضرت ابو بکر کو رسول کریم کے بعد کسے والی قدر عطا فرمائی قرار دیکھو قدرت ثانیہ کے سہانے کیلئے مجال دیدہی ہے۔ پس معلوم ہوا۔ کہ قدرت ثانیہ سے مراد آپ کے بعد کے خلفاء ہیں۔ جن کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا۔

۱۰۔ اب چاہو مولوی محمد علی کی بات مان کر حضرت مسیح موعود کی ایسی جرح عبارت ”اب ممکن نہیں۔ کہ خدا تعالیٰ اپنی قدیم سنت کو ترک کر دیوے“ کی تکذیب کر کے خدا کی سنت قدیم کو ترک کر دو! ٹھہرو۔ یا حضرت مسیح موعود کو اپنا حکم مانو!

۱۱۔ مولوی محمد علی صاحب یہ شارح کرتے ہیں۔ کہ مسیح موعود کے بعد کسی فرد واحد کی اطاعت ضروری نہیں۔ بلکہ اصلی جانشین اور ساری قوم کا اصلی مطہر صدر انجن ہے۔۔۔۔۔ اس کے مقابل حضرت اقدس کی سن لو۔

۱۲۔ ”اور چاہئے۔ کہ جماعت کے بزرگ جو نفس پاک رکھتے ہیں میرے نام پر میرے بعد لوگوں سے بیعت لیں۔ خدا تعالیٰ چاہتا ہے۔ کہ تمام روجوں کو جو زمین کی مختلف آبادیوں میں آباد ہیں۔۔۔۔۔ کیا یورپ اور کیا ایشیا ان رب کو چونیک فطرت رکھتے ہیں۔ توحید کی طرف کھینچے اور اپنے بندوں کو دین و احبار جمع کرے۔ یہی خداوند تعالیٰ کا مقصد ہے۔ جس نے اپنے میں بھیجا گیا۔ سو تم اس مقصد کی پیروی کرو۔“ اس عبارت کے پڑھنے سے صاف معلوم ہوتا ہے۔ کہ حضرت اقدس بیعت لینے والوں کے وہ کام پتر کرتے ہیں جو حضور

کہ اپنے آنے کا مقصد تھا۔ پس جب بیعت لینے والوں کے وہ کام
سپرد ہوا جس کے لئے حضرت اقدس بھیجے گئے تھے۔ تو وہی حضرت
یوحنا موعود کے اصل جانشین اور جماعت کے اصلی مطاع ہوئے
نہ کہ انجن۔ حضرت اقدس نے یہ قطعاً کہیں نہیں کھا۔ کہ میں
صرف یوحنا سے جمع کرنے اور ان کے حسابات سمجھنے کیلئے بھیجا گیا
تھا۔ پس آپ نے انجن کے سپرد تو وہ کام کیا۔ جس کے لئے
وہ بھیجے نہیں گئے تھے۔ اور جس مقصد کیلئے آپ بھیجے گئے
تھے۔ اس کا انصاف ان بیعت لینے والوں کے سپرد کیا۔ پس خدا
ماخوف کر و حضرت یوحنا موعود تو بیعت لینے والوں کو اپنا
اصلی اور حقیقی جانشین اور آپ کے بعد جماعت کا اصل مطاع
پیش کریں۔ مگر مولوی صاحب ہیں۔ کہ انجن کو حضرت اقدس
کی اصلی جانشین پیش کر رہے ہیں۔ اب چاہو۔ تو حضرت
اقدس یوحنا موعود کو باؤ۔ اور اس کے الفاظ کی عزت کرو۔
اور چاہو۔ تو مولوی محمد علی صاحب کی ماکھ مریح کی الوصیت
کی مخالفت کرو۔

۸۸ - حقیقت الوحی صفحہ ۳۱۲ پر یہ عبارت قابل غور

ہے۔
کہ یہ پیشگوئی کہ مسیح موعود کی اولاد ہوگی۔ یا اس
بات کی طرف اشارہ ہے۔ کہ خدا اس کی نسل سے ایک ایسے
شخص کو پیدا کرے گا۔ جو اس کا جانشین ہوگا۔
اس میں ایک اور جانشین کے الفاظ قابل غور ہیں۔
اب خدا فرماویں۔ کہ مولوی محمد علی صاحب کا یہ کہنا کہ حضرت
یوحنا موعود کے بعد کسی فرد کو خلیفہ کی اطاعت لازمی
نہیں۔ اور نہ ہی کوئی فرد واحد جانشین ہو سکتا ہے۔ کہاں
بیک درست ہے۔ اب چاہو۔ تو نبی کریم کی پیشگوئی جس کو
مسیح موعود نے اپنے ایک لڑکے کو پیر اپنی جانشینی سے
تیسر کیا ہے۔ اس کو مان لو۔ یا چاہو۔ تو مولوی محمد علی صاحب
کی مان کر اپنی گمراہی کا سامان خود پیدا کر لو۔
خاکسار۔ محمد سید احمدی سو داگر۔ لاہور۔

واجب الاظہار

ان بھائیوں کی خدمت میں جو صاحبزادہ صاحب کی
خداوند کے لئے نہیں۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
ذرا غور سے پڑھیں۔ اور وہ یہ ہے۔ آپ الوصیت کی
پیشگوئی پر ذرا غور فرماویں۔ جو کہ اپنی اولاد کے واسطے کی ہے

الوصیت صحفہ کے حاشیہ پر درج ہے۔

خدا نے مجھے فرمایا ہے۔ کہ میں تیری جماعت کیلئے
تیری ہی ذریت ایک شخص کو قائم کروں گا۔ اور اس کو اپنے
قرب اور وحی سے مخصوص کروں گا۔ اور اس کے ذریعے سے
حق ترقی کرے گا۔ اور بہت لوگ سچائی کو قبول کریں گے۔ سو ان
دو نئے منتظر ہو۔ اور تمہیں یاد رہے۔ کہ ہر ایک کی شناخت
اس کے وقت میں ہوتی ہے۔ اور قبل از وقت ممکن ہے۔ کہ
وہ معمولی انسان دکھائی دے۔ یا بعض دہوکے دینے والے خیالات
کیوجہ سے قابل اعتراض ٹھہرے۔ جیسا کہ قبل از وقت ایک
کامل انسان بننے والا بھی پیٹ میں صرف ایک نطفہ یا علقہ ہوتا
ہے۔

اس پیشگوئی کی عبارت میں کچھ باتیں قابل غور ہیں۔ اول
تیری جماعت کے لئے تیری ذریت ایک شخص کو قائم کروں گا۔
لفظ ذریت سے ملا اولاد ہے۔ کیونکہ قرآن مجید میں مکو
خدا نے ایک دعا سکھائی ہے جیسا کہ فرماتا ہے۔ **بناہبنا
من اذواجنا ذریتنا قدرة العین** یعنی اے خدا! ہم کو نیک
ازواج دے۔ اور نیک اولاد۔ اس سے صاف ثابت ہے۔

کہ حضرت خدا کا خیال اپنی اولاد کی طرف ہے۔ اب بتاؤ۔ کہ
حضرت صاحبزادہ صاحب محمود و احمد علیہ السلام حضرت صاحب
اولاد میں نہیں۔

دوسرا لفظ خدا اس کو خود قائم کرے گا۔ تو صدر انجن کے کیا
اختیار ہے۔ کہ وہ حضرت صاحب کی اولاد کو قائم کرے۔ اور اگر
کہیں وصیت میں لکھا ہے۔ کہ میرا اولاد کو بھی صدر انجن امیر یا
خلیفہ مقرر کریں گے۔ تو وہ وصیت پیش کریں۔ اور یاد رکھو۔ کہ آپ
کبھی بھی نہ دکھا سکو گے۔ تو پھر اس سے ثابت ہوا۔ کہ حضرت
صاحب کی اولاد کو خدا نے خلیفہ قائم کیا ہے۔ کیونکہ اگر تم تمام
لوگ حضرت صاحب کی اولاد کو امیر یا خلیفہ مقرر کرتے تو الوصیت
کی پیشگوئی غلط ٹھہرتی۔ اس واسطے آپ نے تمام کوشش کا تقہ
جانی تھی۔ اور اکار تھ گئی۔ پس تم خوش ہو۔ کہ حضرت صاحب کی
پیشگوئی پوری ہوئی۔ دوسرا اس میں یہ بھی ہے کہ جماعت
اس کو گرانا چاہیگی۔ لیکن خدا اس کو گرنے نہیں دیکھا اور
اس کو قائم کرے گا۔

پھر فرمایا۔ کہ خدا کی وحی سے وہ مخصوص ہوگا۔ مخصوص ہونیکا
یہی ایک وقت مقرر فرمایا ہے۔ جیسا کہ فرماتے ہیں۔ تمہیں یاد
رہے کہ ہر ایک کی شناخت اس کے وقت میں ہوتی ہے۔ اور قبل
از وقت ممکن ہے۔ کہ وہ معمولی انسان دکھائی دے۔ یا بعض دہوکے
دینے والے خیالات کی وجہ سے قابل اعتراض ٹھہرے۔

تمہیں یاد رہے۔ یعنی تم بھول نہ جانا۔ کہ اس کے وقت
کے آنے سے پہلے ہی اس پر حرج کرو۔ کہ تم کو کہاں وحی ہوتی ہے
تو روح القدس سے کہاں تاثر دیتی ہے۔ تو خدا نے کہاں اللہم کیا
ہے۔ جیسا کہ اب ہمارے بیانیہ اور ایلا پیغام میں لکھا ہے۔
یوحنا موعود تو فرماتے ہیں۔ کہ قبل از وقت ممکن ہے کہ وہ معمولی
انسان دکھائی دے۔ جیسا کہ ڈاکٹر بشارت احمد اپنا اشتہار
میں لکھتے ہیں جس میں حرج اشارہ پایا جاتا ہے۔ کہ صاحبزادہ صاحب
میں علم و فضل و تقویٰ و طہارت نہیں یہ ایک معمولی انسان ہے
اور اسی طرح ہر ایک صاحبزادہ صاحب کے دلنے والوں کا اعتقاد
ہے۔ معلوم ہوتا ہے۔ کہ یہ تمام باتیں بھول جانی تھیں جس واسطے
حضرت اقدس نے فرمایا۔ کہ تمہیں یاد رہے۔

پھر فرماتے ہیں۔ یا بعض دہوکے دینے والے خیالات کیوجہ
سے قابل اعتراض ٹھہرے۔

دہوکے دینے والا لفظ بھی کیسا صادق پایا گیا۔ آپ
لوگوں نے اشتہاروں اور پیغام میں مضمون نکالوں لے کیا کیا
حاشیہ چڑھائے۔ کہ صاحبزادہ صاحب غضب سے خلافت پر بیٹھا
پہلے ہی تمنا تھی۔ اور آندہ اس کے دل میں سچی ہوئی تھی۔ بلکہ اسی
فکر میں رہتا تھا۔ اس واسطے انجن انصافاً قائم کی گئی وغیر وغیر
صاحبزادہ صاحب کو تو خدا تعالیٰ نے ان مالز اسوں سے بری کر دیا ہے
اور آپ لوگ ہی دہوکے میں رہے۔ اور لوگوں کو بھی اشتہاروں
اور مضمونوں کے ذریعہ دہوکے میں ڈالا۔

پھر آگے فرماتے ہیں۔ کہ قبل از وقت ایک کامل انسان
بننے والا بھی پیٹ میں صرف ایک نطفہ یا علقہ ہوتا ہے۔

اس سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ وہ لڑکا چھوٹی عمر کا ہی خلافت
پر کھڑا ہوگا۔ اور اس کے بعد وہ کامل انسان بنے گا۔ یعنی وہ وحی
الہی سے مخصوص ہوگا۔ اور خدا کا قرب حاصل کرے گا۔ لیکن پہلے
اپنی جماعت میں مخالفت کی باتیں سننا خلیفہ کو ضروری ہوگی۔
یعنی احمدی جماعت کے ذریعے سے مراد آئینہ زمانہ میں حضرت
اقدس کی نسل سے کوئی لڑکا ہوگا۔ اور اس بچے کی خلافت پر
بٹھنے سے احمدی جماعت کے چند بزرگ ہوں۔ اور اس کے گرانے کی
فکراور کوشش کریں۔ بعض دہوکے دینے والے خیالات ان کی
آنکھوں کے سامنے آجادیں۔ اور کئی کئی قسم کے ان کے ماتھے عیب
نکالتے جاویں۔ جب ان تمام باتوں کا چند احمدی ممبر ظہور کرینگے
اس کے بعد وہ کامل انسان بنے گا۔ یعنی وحی الہی سے مخصوص ہوگا
جبکہ پیشگوئی سے ثابت ہے۔ اور خدا کے فضل سے ایسا ہی ہوگا
اور پھر دوسری پیشگوئی کہ محمود و احمد اپنے کاموں میں اولوالعزم
نکلیں گے۔ جب تک مخالفت نہ ہو۔ تو محمود و احمد کے دل سے اولوالعزم نکلے۔

بلکہ ڈاکٹر بشارت احمد نے تو اولوالعزم کے بے پلوی یا یکشن اور دوسرے کچھ لوگ اور پہلے حال وغیرہ وغیرہ الفاظوں سے یاد کیا۔ انہوں نے تو حضرت اقدس کے بیٹے اولوالعزم کی عزت کی شایانہ شایانہ شایانہ شایانہ!!!

اب محمد احمد اولوالعزم ثابت ہو گیا۔ اور اسی طرح ترقی کرنا کرتا انشاء اللہ تمام جہان پر اولوالعزم ثابت ہو جائیگا اس کے ذریعہ ترقی ترقی کرے گا۔ اور بہت سے لوگ چھائی کو قبول کریں گے۔

میں نے یہ چند سطور محض ہر روزی کے ساتھ اپنے پیارے بھائیوں کی خدمت میں جو کہ صاحبزادہ صاحب کا انکار کر رہے ہیں بھیجی ہیں۔ شاید خدا کے فضل سے وہ سب سب ہر ہر ہر اے خدا! تو ہمارے بھائیوں کے دلوں کو نرم کر۔ آمین

خاکسار بھتی۔ احمد الدین۔ احمدی سکریٹری، انجمن محمدیہ (بصرہ)

Digitized by Khilafat Library

پند شجاعت کا رو

۱۔ یہ سنت اللہ ہے۔ کہ خلافت کے وقت اختلاف پر سے اور لوگ آزمائے جائیں۔ کیونکہ خلیفہ اپنے مامور کا ظل ہے تو پھر ۲۔ یہ لوگ قرآن وحدیث پورے واقف نہیں بشنا مولوی محمد علی صاحب کی لو۔ کہ آیت قل اللہ ثد ذہم کے معنی مولوی صاحب نے یہ کہے ہیں۔ کہ اللہ سنا کر ان کو چھوڑ دو۔ کیسے غلط ہیں۔ اور جب ان معنیوں پر کسی نے اعتراض کیا تو جناب پیغام صلح ۲۴۔ پارچ ۱۹۷۶ء میں یوں فرماتے ہیں۔ یہ معنی میرے نہیں۔ بلکہ حضرت خلیفۃ المسیح رضی اللہ عنہ کے الفاظ ہیں۔ یہ اخبار وہ ہے جس کو خلیفہ اول پیغام جنگ کہا کرتے تھے۔ یا صرف پیغام۔

اب ہم ناظرین کو بتلاتے ہیں۔ کہ ذیہ معنی درست ہیں اور نہ یہ حضرت خلیفہ اول کے معنی ہیں۔ بلکہ جو حضرت مولانا صاحب امیر المؤمنین خلیفہ اول کے معنی صحیح اور یقینی ہیں۔

وہ اخبار بند نمبر ۲۴ مورخہ ۹۔ ستمبر ۱۹۷۶ء میں یوں درج ہیں کلام امیر فرمایا۔ قل اللہ ثم ذہم کے یہ معنی نہیں۔ کہ اللہ اللہ کہتے ہیں۔ کیونکہ محض اللہ اللہ اللہ ہمارے شہادت اسلامی میں ثابت نہیں بلکہ یہ تو جو آیت۔ من انزل اللہ کا۔ کہ یہ کتاب کس آئی۔ تو کہ اللہ نے ہم۔ پند شجاعت ان کو یہ پڑتا ہے نہ جناب پیغام اسرائیلی

بعد سلسلہ خلفاء شروع نہ تھا۔ بلکہ انجمن کام کرتی رہی ہے۔ تو اس کا ثبوت یہ دیتے ہیں۔ کہ تاریخ شہادت نہیں دیتی۔ حالانکہ عدم حلقہ شیعہ سے عدم شیعہ لازم نہیں آتا۔ مثلاً مسیح کا تیسواں سال بعد کی زندگی یعنی بعد واقعہ صلیب کے حالات تاریخ ساکت ہے۔ تو خلفاء کا کیا ذکر کرے۔ تو جیسا تاریخ کا ساکتا ہے۔ تو وجود کی نفی نہیں کرتا۔ ایسا ہی اس کے خلفاء پر بھی کوئی اثر نہیں ڈالتا۔ کیونکہ مسیح کی طبعی موت کے بعد سلسلہ خلافت چلا ہوگا

ناں اللہ لفظ من قبلا ہم سے مراد یہود نصاری دونوں ہیں۔ وجہ تفضیل یہود نامعلوم نیز ہمارے مسیح موعود علیہ السلام پر روز محمد بھی تھے۔ اس لحاظ سے ہی آپ کا سلسلہ خلافت جمالی رنگ میں جاری ہونا ضروری ہے نیز نبی کریم خاتم النبیین ہیں اور آپ مسیح موعود خاتم الخلفاء۔ تو جیسا وہاں نبی کریم صلعم کے ماتحت نبی آسکتے ہیں۔ ایسا ہی مسیح موعود کے بعد اور تحت خلفاء آسکتے ہیں۔ نہ مخالفین سلسلہ کی طرح خاتم الخلفاء کے وہ معنی کے جاویں۔ جو لوگ خاتم النبیین کے کرتے ہیں۔

۳۔ چونکہ شایانہ ان لوگوں کو یہ پڑا ہوا ہے۔ کہ خلفاء اربعہ کی خلافت صرف انتظام ملکی کے لئے تھی۔ مگر یہ شایانہ بہت جلد تبدیل ہو جاتا ہے۔ جب الفاظ حدیث پر غور کی جائے۔ مثلاً قال رسول اللہ صلعم خلافت النبوة تلقون سنت

تھی یعنی اللہ الملک من یشاء رواہ الوداد اگر یہ بیت صرف انتظام ملکی کے لئے ہوتی۔ تو خلافت کے مقابل ملک لفظ کیوں آتا۔ اور تیس سال کی قید کیوں ہوتی۔ حالانکہ نبو امیہ بھی ملکی بیعت تھی ہے۔

۴۔ پانچواں شبہ اس پر یہ وارد کرتے ہیں کہ یہ سنت ظہم میں خلافت کا ذکر لام دونوں تاکید سے کیا گیا ہے۔ تو پھر کیا وجہ کہ تیس برس ہی خلافت ہے۔ مگر یاد ہے کہ یہاں مدت کمال خلافت یعنی جلالی جمالی کا ذکر ہے۔ اس کے بعد وجود کی نفی نہیں۔ کیا عباد الرحمن الذین یشنون کے آخری

رکوع سورہ فرقان والے مومنین کے سوا جقدر مخلوق ہے۔ وہ خدا کی نہیں۔ بلکہ اور کسی کی ہے۔

۵۔ چھٹا شبہ یہ پیش کیا جاتا ہے۔ کہ آیت اختلاف خلفاء مامورین کے لئے ہے نہ کہ خلفاء بلا مامورین کے لئے ہیں اس کے جواب میں حضرت خلیفہ اول کی اصل عبارت نقل کر دیتا ہوں۔ ماموروں کے خلفاء سب ایک حیثیت رکھتے ہیں۔۔۔

سورہ نور میں آیت خلافت کے بعد اللہ تعالیٰ مسکران خلافت کو فاسق قرار دیتا ہے۔ بدلتی ۲۹۔ جولائی ۱۹۶۹ء یہ جواب ہے کہ ابھی وقت جناب کے ہاتھ پر بیعت کرنی کیوں ضروری ہے

۶۔ ساتواں شبہ پیش کیا جاتا ہے۔ کہ الوصیت متعدد شخص بیعت لینے والے ثابت ہوتے ہیں۔ اور ہم نے خود بانی حضرت یحییٰ موعود سے سنا تھا۔ کہ اگر گاؤں گاؤں میں خلیفہ ہو جائیگا۔ تو آپ کا ہر جرح ہے۔ اس کا اول جواب تو یہی کافی ہے۔ کہ رسالہ الوصیت کے کچھ حصے ہم سب زیادہ حلیفہ اول تھے۔ اور انہوں نے ۶ سال خلافت کر کے بتلایا کہ رسالہ الوصیت کے یہ معنی ہیں۔ اور پھر صدر انجمن نے ہر وقت خلافت اولیٰ سب جماعت کی طرف خط لکھ کر بت کرانی ضروری بتدائی۔ دوم یہ عرض ہے۔ کہ یہ زبانی بات حضرت نے فرمائی ہی نہیں ہوگی۔ والا تخیر میں اور عام اشاعت میں کیوں نہ آئی۔ مگر ہم حسن ظنی سے کام لیتے ہیں۔ تب بھی مطلب متعدد بیعت لینے والے نہیں سمجھے جاتے۔ جیسا کہ نبی کریم صلعم نے سائیکس کے سوال پر کہ جب برس دن کا ایک روز ہوگا۔ تو ایک دن رات کی نماز کافی ہوگی۔ آپ صلعم نے اس کی سمجھ کے موافق جواب دیدیا تھا۔ کہ نہ بلکہ اندازہ سے برس کی نماز ادا کرنا۔ اس سے ظہار نو برس دن ثابت ہوتا ہے۔ مگر نہ وہاں برس کا دن وقوع میں آیا۔ اور نہ یہاں متعدد خلیفہ ہوئے تھے۔ یہ آپ لوگوں کی سمجھ پر جواب دیا گیا تھا۔

۷۔ آٹھواں شبہ یہ الفاظ پڑھنے سے کرتے ہیں خدا کے مقرر کردہ خلیفہ کی انجمن، مگر ان لفظوں کو خلافت کے ساتھ کوئی تعلق نہیں۔ کیونکہ انجمن کی علت تھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بیان فرمائی ہے۔ وہ یہ ہے؛ اسی صورت میں ایک انجمن چاہئے۔ کہ ایسی آمدنی کا روپیہ یعنی صرف وصایا کا روپیہ نہ کہ لنگر خانہ مدرسہ وغیرہ کا جو وقتاً فوقتاً جمع ہوتا رہے گا۔ اس لئے کلمہ اسلام اور اشاعت تو جہد میں جہد مناسب سمجھیں۔ چرخ کریں۔ الوصیت۔ مگر تم تعجب عرض کرتے ہیں۔ کہ خلیفہ کے تعلق بھی کثرت لئے بیعت والوں کی طرف ہی ہے۔ مگر یہ لوگ کثرت لئے کو بھی نہیں مانتے۔

۸۔ نو ان شبہ ان کو یہ لگا ہوا ہے کہ کچھ مسائل جن میں مسئلہ کفر اسلام اور غیر احمدی کے نتیجے نماز پڑھنا ہے۔ وہ مولوی محمد علی صاحب کو حضرت خلیفہ اول نے عام اشاعت کے برخلاف بیان کئے ہوئے ہیں اور اس طرح مولوی صاحب معذور سمجھے جاتے ہیں مگر یاد رہے۔ کہ فتویٰ میں اشاعت شہ امور کام آتے ہیں۔ دوسرے مخصوص شخص ہوتے ہیں۔ مثلاً ایک شخص رمضان میں دن کو عورت کے حلقہ کے نبی کریم صلعم کے بیت المال سے کچھریں گھر لے آیا تھا۔ تو کیلواہ بھی لوگوں کو اس بات پر مجبور کرنا پڑتا کہ رمضان میں دن کو عورت سے جماع کر کے بیت المال سے

۹۔ نو ان شبہ ان کو یہ لگا ہوا ہے کہ کچھ مسائل جن میں مسئلہ کفر اسلام اور غیر احمدی کے نتیجے نماز پڑھنا ہے۔ وہ مولوی محمد علی صاحب کو حضرت خلیفہ اول نے عام اشاعت کے برخلاف بیان کئے ہوئے ہیں اور اس طرح مولوی صاحب معذور سمجھے جاتے ہیں مگر یاد رہے۔ کہ فتویٰ میں اشاعت شہ امور کام آتے ہیں۔ دوسرے مخصوص شخص ہوتے ہیں۔ مثلاً ایک شخص رمضان میں دن کو عورت کے حلقہ کے نبی کریم صلعم کے بیت المال سے کچھریں گھر لے آیا تھا۔ تو کیلواہ بھی لوگوں کو اس بات پر مجبور کرنا پڑتا کہ رمضان میں دن کو عورت سے جماع کر کے بیت المال سے

۱۰۔ نو ان شبہ ان کو یہ لگا ہوا ہے کہ کچھ مسائل جن میں مسئلہ کفر اسلام اور غیر احمدی کے نتیجے نماز پڑھنا ہے۔ وہ مولوی محمد علی صاحب کو حضرت خلیفہ اول نے عام اشاعت کے برخلاف بیان کئے ہوئے ہیں اور اس طرح مولوی صاحب معذور سمجھے جاتے ہیں مگر یاد رہے۔ کہ فتویٰ میں اشاعت شہ امور کام آتے ہیں۔ دوسرے مخصوص شخص ہوتے ہیں۔ مثلاً ایک شخص رمضان میں دن کو عورت کے حلقہ کے نبی کریم صلعم کے بیت المال سے کچھریں گھر لے آیا تھا۔ تو کیلواہ بھی لوگوں کو اس بات پر مجبور کرنا پڑتا کہ رمضان میں دن کو عورت سے جماع کر کے بیت المال سے

۱۱۔ نو ان شبہ ان کو یہ لگا ہوا ہے کہ کچھ مسائل جن میں مسئلہ کفر اسلام اور غیر احمدی کے نتیجے نماز پڑھنا ہے۔ وہ مولوی محمد علی صاحب کو حضرت خلیفہ اول نے عام اشاعت کے برخلاف بیان کئے ہوئے ہیں اور اس طرح مولوی صاحب معذور سمجھے جاتے ہیں مگر یاد رہے۔ کہ فتویٰ میں اشاعت شہ امور کام آتے ہیں۔ دوسرے مخصوص شخص ہوتے ہیں۔ مثلاً ایک شخص رمضان میں دن کو عورت کے حلقہ کے نبی کریم صلعم کے بیت المال سے کچھریں گھر لے آیا تھا۔ تو کیلواہ بھی لوگوں کو اس بات پر مجبور کرنا پڑتا کہ رمضان میں دن کو عورت سے جماع کر کے بیت المال سے

۱۲۔ نو ان شبہ ان کو یہ لگا ہوا ہے کہ کچھ مسائل جن میں مسئلہ کفر اسلام اور غیر احمدی کے نتیجے نماز پڑھنا ہے۔ وہ مولوی محمد علی صاحب کو حضرت خلیفہ اول نے عام اشاعت کے برخلاف بیان کئے ہوئے ہیں اور اس طرح مولوی صاحب معذور سمجھے جاتے ہیں مگر یاد رہے۔ کہ فتویٰ میں اشاعت شہ امور کام آتے ہیں۔ دوسرے مخصوص شخص ہوتے ہیں۔ مثلاً ایک شخص رمضان میں دن کو عورت کے حلقہ کے نبی کریم صلعم کے بیت المال سے کچھریں گھر لے آیا تھا۔ تو کیلواہ بھی لوگوں کو اس بات پر مجبور کرنا پڑتا کہ رمضان میں دن کو عورت سے جماع کر کے بیت المال سے

۱۳۔ نو ان شبہ ان کو یہ لگا ہوا ہے کہ کچھ مسائل جن میں مسئلہ کفر اسلام اور غیر احمدی کے نتیجے نماز پڑھنا ہے۔ وہ مولوی محمد علی صاحب کو حضرت خلیفہ اول نے عام اشاعت کے برخلاف بیان کئے ہوئے ہیں اور اس طرح مولوی صاحب معذور سمجھے جاتے ہیں مگر یاد رہے۔ کہ فتویٰ میں اشاعت شہ امور کام آتے ہیں۔ دوسرے مخصوص شخص ہوتے ہیں۔ مثلاً ایک شخص رمضان میں دن کو عورت کے حلقہ کے نبی کریم صلعم کے بیت المال سے کچھریں گھر لے آیا تھا۔ تو کیلواہ بھی لوگوں کو اس بات پر مجبور کرنا پڑتا کہ رمضان میں دن کو عورت سے جماع کر کے بیت المال سے

۱۴۔ نو ان شبہ ان کو یہ لگا ہوا ہے کہ کچھ مسائل جن میں مسئلہ کفر اسلام اور غیر احمدی کے نتیجے نماز پڑھنا ہے۔ وہ مولوی محمد علی صاحب کو حضرت خلیفہ اول نے عام اشاعت کے برخلاف بیان کئے ہوئے ہیں اور اس طرح مولوی صاحب معذور سمجھے جاتے ہیں مگر یاد رہے۔ کہ فتویٰ میں اشاعت شہ امور کام آتے ہیں۔ دوسرے مخصوص شخص ہوتے ہیں۔ مثلاً ایک شخص رمضان میں دن کو عورت کے حلقہ کے نبی کریم صلعم کے بیت المال سے کچھریں گھر لے آیا تھا۔ تو کیلواہ بھی لوگوں کو اس بات پر مجبور کرنا پڑتا کہ رمضان میں دن کو عورت سے جماع کر کے بیت المال سے

۱۵۔ نو ان شبہ ان کو یہ لگا ہوا ہے کہ کچھ مسائل جن میں مسئلہ کفر اسلام اور غیر احمدی کے نتیجے نماز پڑھنا ہے۔ وہ مولوی محمد علی صاحب کو حضرت خلیفہ اول نے عام اشاعت کے برخلاف بیان کئے ہوئے ہیں اور اس طرح مولوی صاحب معذور سمجھے جاتے ہیں مگر یاد رہے۔ کہ فتویٰ میں اشاعت شہ امور کام آتے ہیں۔ دوسرے مخصوص شخص ہوتے ہیں۔ مثلاً ایک شخص رمضان میں دن کو عورت کے حلقہ کے نبی کریم صلعم کے بیت المال سے کچھریں گھر لے آیا تھا۔ تو کیلواہ بھی لوگوں کو اس بات پر مجبور کرنا پڑتا کہ رمضان میں دن کو عورت سے جماع کر کے بیت المال سے

کھجوریں لانا منوں امر اور یہی کفارہ ہے۔ نہیں بلکہ یہ بات اس کے ساتھ مخصوص تھی۔

۱۰۔ دسواں شبہ یہ بیان کیا جاتا ہے کہ اہل بیت سے محبت کر نیوالے شیعہ تھے۔ ہم کہتے ہیں۔ خلافت عمر رضی اللہ عنہ کے منکر کون تھے۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ کو خلافت سے معزول کر نیوالے کون تھے۔ ان دونوں پہلوؤں سے بیعت کر نیوالے ہرگز رافضی شیعہ یا خارجی نہیں بن سکتے۔ مگر بروا

۱۱۔ گیارہواں اعتراض یہ پیش کیا جاتا ہے کہ خلیفہ شوری سے ہونا تھا۔ بلکہ میں پہلے بیان کر چکا ہوں کہ یہ فعل خدا کا ہے۔ اور یہی مذہب اپنا حضرت مولانا صاحب خلیفہ اول ۶ سال متواتر بیان کرتے رہے ہیں۔ پس خدا تعالیٰ کے واسطے آپ لوگ تقویٰ سے کام لو۔ انجمن روحانی ترقی کیسے بچے نہیں۔ اور نہ اس کی حالت خود تقویٰ کی ہو سکتی ہے۔ جب تک کہ ایک مصلح خلیفہ کے ماتحت نہ ہو۔ کیا دوسری باتیں آپ نے نہیں دیکھیں۔ اور اس انجمن کے جنرل میگزین کا کاغذ قل اللہ ضرر دھم سے نہیں حلیم ہوا۔ یہ سب کچھ عدم محبت کا نتیجہ ہے۔ پھر میں آپ لوگوں سے عرض کرتا ہوں۔ کہ ان لوگوں کا کارنامہ تحت سنت اللہ ہے۔ ان میں سید روحیہ ضرور دامن آجائیں گی۔ صرف چند روزہ ابتداء ہے پس جو مصلح خلیفہ بنانا تھا۔ اور جس کو خدا نے بنانا تھا۔ وہ دو ہزار چھوٹے انسانوں کی فطرت نے محسوس کر کے اس کی بیعت کر لی۔ اگر آپ لوگ بھی وہاں ہوتے۔ تو خدائی کرشمہ دیکھتے اور ضرور بیعت کر لیتے۔ فقط۔ والسلام

خاکسار۔ محمد ابراہیم نقی پوری۔ سکریٹری انجمن
نمبر ۹۹۔ شمالی۔ علاقہ سہگودہ۔

لاہوری پیام پر نظر

منکران خلافت کی حرکات تدلیجی دیکھ کر تعجب آتا ہے۔ کہ یہ لوگ کب تک صداقت کا انکار کرتے چلے جائیں گے۔ پھر حضرت خلیفۃ المسیح پر امر تنانہ فیہا کا مدار رکھا جب ہم نے ان کے فتاویٰ سے انہیں سب کچھ دکھا دیا۔ تو کہنے لگے۔ الوصیت کو مانیں گے۔ ہم نے کہا بہت اچھا صاحب یوں ہی ہے۔ اب پوچھا گیا کہ صدر انجمن کے تمام ممبران نے ایک امر پر اجماع کیا۔ اور ایک علان قوم کے لئے شارع کر دیا۔ کہ مطابق فرمان وصیت حضرت مسیح موعود ایک خلیفہ مقرر کر دیا۔ اسکی

سب بیعت کرو۔ اب سوال یہ ہے۔ وصیت میں وہ فرمان کہا ہے جس کے مطابق آپ نے مولانا نور الدین رضی اللہ عنہ کو خلیفہ بنا یا۔ اسکا جواب بعض لوگوں نے ڈھٹائی سے یہ دیا۔ کہ وصیت کے خلاف تو نہیں۔ تو کیا خلیفہ ثانی کی خلافت الوصیت کے خلاف ہے۔ پھر جب تم یہ فقرہ کہ انجمن خدا کے مقرر کردہ خلیفہ کی جانشین ہے۔ بار بار پیش کرتے ہو۔ تو جو تم سے کرتے ہو۔ اس کو مد نظر رکھتے ہوئے تو پھر کسی اور کو جانشین بنا نا وصیت کے خلاف ہے۔ میں پھر وصیت کے خلاف کیوں کیا۔ یہ سب آپ کے مسلمات کی بنا پر ہے۔ ورنہ تو جانشین کے معنی ہی نہیں تھے۔ اور ایک خلیفہ کا تقرر وصیت ہی سے ہوتا ہے پھر تم کہتے ہو۔ بلکہ تم لوگوں نے خلیفۃ المسیح نامہ اس کے عقائد پر ہی فیصلہ کر لو۔ کہ وہ الوصیت کے معنی کیا سمجھتا تھا۔ پھر اجماع بھی ملاں اور ہم میں ایک دلیل ہے۔ چنانچہ اجماع اہل سنت و جماعت میں مسلم ہے اور اسی بنا پر حضرت ابو بکر کی تقریر سے ہم وفات مسیح پر صحابہ کا اجماع ثابت اور اپنے مخالف پر تہمت امتی علی الفضلہ دیکھنا امت مسلمات پر جمع نہیں ہو سکتے قائم کیا کرتے ہیں۔ سو یہ دلیل اب آپ کے لئے ہے کہ مسیح موعود کی وفات کے بعد تمام صحابہ مسیح موعود نے اس بات پر اجماع کر لیا۔ کہ خلیفہ ایک ہونا چاہئے۔ اور کہ وہ قوم و انجمن کا مصلح ہو۔ اور اس کی بیعت پر لے لگائی ہی کریں۔ اور نہ جب یہ فیصلہ آپ لوگوں نے کیا تھا۔ تو اس وقت آپ کو وہ روایت بھی یاد تھی۔ جو اب حضرت اقدس بیان کرتے ہو۔ کہ گاؤں گاؤں خلیفہ ہو۔ اور وہ الفاظ بھی یاد تھے۔ جو انجمن نظام ریڈ انجمن ٹوٹ چکی ہے۔ اس کے ممبروں کے استحقاق دیکھنے پر آپ نے کچھ کوئی تھی جس کا ایک فقرہ یہ ہے۔ اور کٹرک لائے جس میں ہو چکا

تو وہ امر صحیح سمجھنا چاہئے۔ پس آپ نے اس وقت کیوں قوم کو خلافت کی طرف بلایا۔ اور پھر ہم نے آپ کو چلو کثرت رائے پر ہی فیصلہ کر لو۔ مگر اب کہتے ہو کہ باقاعدہ یہ معاملہ پیش نہیں ہوا۔ یہ کہاں کھلا ہے کہ پہلے اجماع ہوا پھر باقاعدہ اجلاس میں پیش ہو۔ تب فیصلہ ہونا چاہیے کہ جو وقت صدر انجمن کی طرف سے اعلان شارع کیا تھا۔ تو کیا اس وقت باقاعدہ اجلاس کے ذریعہ ایسا کیا تھا۔ پھر ہم کہتے ہیں۔ کہ چلو چشم مارو شن دل شاد۔ باقاعدہ معاملہ کو پیش کر کے دیکھ لو۔ اور انجمن کے فیصلہ پر کاربند ہو جاؤ۔ ہم آپ کو اللہ کی قسم دیتے ہیں۔ کہ اگر بہت سے خلافت کے معاملہ کو انجمن میں پیش کر کے دیکھ لو۔ لیکن ہم یقین رکھتے ہیں۔ کہ تم کبھی نہیں ایسا کر سگے۔ اور باوجود اس فقرے کے پڑھنے اور اس کا فوٹو شائع کرنے کے میں یقین رکھتا

ہوں۔ کہ انجمن میرے خلاف منشاء ہرگز نہیں کرے گی۔ انجمن کے فیصلہ سے پہلے انکار کرنے والے ہی تم ہی لوگ ہو۔ کیا حضرت اقدس یہ تحریر بھی لکھ کر دیکھے ہیں۔ کہ قرابت داروں کی نہ مانتا۔ یا کثرت رائے سے ملا صرف تین چار لاہوری ممبروں کی رائے ہے۔

اور یہ جو آپ نے کہا۔ کہ انجمن وہ فیصلہ تو نہیں کر سکتی جس سے اس کی اپنی جڑھ کٹے۔ تو جناب من! اس اگر جڑھ کٹتی ہے۔ تو یہ جڑھ ۶ سال سے کٹ چکی ہے۔ کیونکہ خود تم سب لوگوں نے ایک شخص کے فیصلہ کو تمام انجمن کی رائے کے مقابل میں پیش کیا اتفاقاً نے تیار کیا۔ کہ اس طرح پر انجمن بچائے نیست ہو نیکی ترقی کرتی ہے۔ تو اب کیوں دوسرا راہ پر قوم کو ڈالتے ہو۔

پھر یہ کہنا اور بھی عجیب مانگتا ہے۔ کہ اس وقت تو تمام قوم نے اجماع کر لیا تھا۔ اب جماعت کا بہت حصہ آپ کو اس امر کے لئے پسند نہیں کرتا۔ یہ بہت حصہ اس سلسلہ کا ذیبا میں ایک سیاہ جھوٹ ہے۔ جو پیام کے حصہ میں آیا ہے۔ کیا آپ اس معیار پر فیصلہ کر سکتے ہیں۔ اگر بہت ہے تو آؤ مقابلہ اور فیصلہ کر لو۔ کہ جماعت کا کثیر حصہ بلکہ نوے فیصد کا حصہ کس طرف ہے۔ یہاں ہی طرف یا آپ کی طرف۔

فرض خدا تعالیٰ نے ہر طرح پر تمام محنت کیا ہے۔ فیصلہ کی کوئی ایسی جائز صورت نہیں۔ جس کی طرف تم آؤ۔ اور ہماری فتح نہ ہو۔ جب تمام جماعت کے عقائد متحد تھے اور اس وقت ایک خلیفہ کے ماتھے پر اکٹھا ہونے کی ضرورت تھی۔ تو اب بصورت اختلاف تو اور بھی زیادہ ضرورت ہے۔ کہ ہمارے نزاعوں کا ایک منتہا ہوتا شیرازہ بند کر دیا ہے۔

قسم کھانے سے انکار

چونکہ پیامیوں کی طرف سے اکثر اعتراضات ہو چکے تھے۔ اور اس لئے ہم نے ان سے مطالبہ کیا۔ کہ وہ قسم کھا کر جو مذکورہ وعید لعنت نکلے انکا ذمہ ہو۔ حقیقت معلوم بیان کریں۔ اگر وہ سچے تھے تو ایسا کر نہیں لکھتے۔ مگر اب وہ کہتے ہیں کہ مبالغہ جائز نہیں ابی مبالغہ کیسے کس نے بلایا اور شرطیں کس نے تجویز کیں۔ نذر تو ہمیں کیسے ہے۔ آپ جھوٹے نہیں تو پھر جراتے کیوں ہیں۔ نذر تو ہمیں اللہ کے ماتھے میں ہے۔ کہ ہمارے ہاتھ آگے آجوں نے حق اقدس کی کتب پر ہی ہوتیں تو کبھی یا قرآن مجید سے کہیں کہ خود راہیوں کے بار میں بھی کھاتا کہ فلاں نشان کے بار میں نہیں قسم دیکھو۔ پھر وہ شرعی عدالت میں بھی لڑائی فیصلہ ہوتا ہے۔ کہ یا تو دو گواہ لاؤ یا قسم دو۔